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ománok, vagy
A Patria tegnapi számában megkaptuk 

végre a választ kérdésünkre-, amelyet 
vaida Sándor körlevele ügyében intéz­
ünk laptársunkhoz. Sajnos, -ez a válasz, 

ahelyett, hogy előbbre vinné a kérdés fisz 
rázását, még jobban összekuszálja azt. A 
mi szenvedélyektől mentes, objektív cik­
künkre a Patria újabb gyanúsításokkal 
felel.

Íme néhány szemelvény a Patria cik­
kéből:

„Az IIj Kelet ismét alkalmat talált rá, 
hogy antiszemitának bélyegezzen bennün- 
I :. fétremagyarázva egy mondatot Vai­
da-Voe vöd volt miniszterelnöknek a 
nagyiparosokhoz intézett körleveléből. 
Ennek a levélnek a szövegét a Patria kö­
zölte először és az egész közvélemény meg 
győződhetett róla, hogy annak az egész 
'ajtó-kampánynak, amely Vaidát .antisze­
mitizmussal és hitlerizmussai vádolta, 
jr-m volt más célja., minthogy a kormányt- 

külföld előtt diszkreditálja.
Az Ilj Kelet, visszatérve erre a -sajtó- 

polémiára-, azt állítja, hogy semmi azo­
nosság nincsen Vaida körlevele és a Ta- 
"areseu kormány minisztertanácsi hatá­
rozata között. Nincsen azonosság — állit- 

a cionista hivatalos -— mert a Tata- 
rescu kormány határozata román állam­
polgárokra vonatkozik, Vaida körlevele 
líenben csak a románokat veszi figye- 
embe.

Sőt, mi több, a cionista hivatalos lap 
.zr állítja, hogy a körlevélnek ez a mon­
data: „Egyes nemzeti- iparvállalatok bi­
zonyos etnikai származású polgárokat ré­
szesítenek előnyben, tervszerűen eltávo- 

i va a többieket“ csupán a zsidókra vo­
natkozik.

Annyi rosszindulat van ebben az inter­
pretálásban, hogy fel kell hívnunk a cio­
nista hivatalos figyelmét, mely szerint 
magatartását csak ezekkel a szavakkal 

-ölhetjük meg-: „Tradutore, traditore“. 
Az a bizonyos etnikai származás ugyan 

s vonatkozhatik németekre, magyarokra, 
bulgárokra és — last, but not least — a 
zsidókra is. Az Uj Kelet azonban a zsidók 
számára akarja kisajátítani a martirom- 
ságot és ezáltal a nemzeti paraszt párt el- 
i -:i igyekszik kedvezőtlen atmoszférát te­
remteni.

A Vaida-féle körlevél interpretálására 
kent még- vissza fogunk térni. Má­

ra elegendőnek tartjuk megmutatni azt, 
hogyan kommentálja Pamfil Seicaru libe­
rális képviselő a liberális kormány hatá­
rozatát, anélkül, hogy a legkisebb mér­
tekben is egyetértene Marton Ernővel.“ 

Ezután Pamfil Seicaru egy cikkének 
idézete következik, amelyben a hires ro­
mán publicista amellett tör lándzsát, 
bogy a gazdasági életben is a proporcio- 
nat.tás elvét kell alkalmazni a románság 
ős a kisebbségek között. A Patria végül 
•8T fejezi be cikkét: „íme, ez az idézet 
Újabb alkalom az Uj Kelet fordítói szá­
mára román szövegek interpretálására“.

Lehet, hogy nem ismerjük annyira a 
román stilus finomságait, mint a Patria 
sitiinő munkatársai, de annyit minden­
esetre tudunk románul, hogy egyszerű 
minisztertanácsi határozatokat és minisz 
terelnöki körleveleket hiba nélkül fordít­
sunk le. Vállaljuk is a teljes felelősséget 
ezért a fordításért.

Vaida Sándor cikkét egyébként mi 
:|ena is interpretáltuk, mert részünkről ez 
a levél nem szorul interpretálásra, olyan 
világos és egyszerű a szövege. Mi csak 
megállapítottuk, hogy Vaida. volt minisz- 
b'reinök a magánvállalatok tiszt viselői­
nek etnikai származás szerint való sze­
lekcióját követelte, mig Tatarescu minisz 
ferein ök a román állampolgárok védel­
méről beszélt a külföldiekkel szemben.

csak egyszerű és hűséges fordítói munkát 
végeztünk.

interpretálni legfeljebb Vaida volt mi­
niszterelnök urnák lenne oka és joga, 
amennyiben más magyarázatot kívánna 
adni szavának, mint amit a közönséges 
gramatikai szabályok szerint jelentenek.

Ha például agy interpretálná körleve­
lének sokat vitatott mondatát, hogy az 
„etnikai -származás“ kifejezés alatt nem 
az állampolgárok faji és nemzetiségi kü­
lönbözőségére gondolt, hanem külföldi ál­
lampolgárokat értett alatta.

Ez esetben még a rosszhiszeműség vád 
,ját is -szivesen vállalnánk: magunkra és 
azt is elismernénk, hogy egyáltalán nem 
értünk román szövegek fordításához. De 
mindaddig, amíg egy ilyen autentikus 
interpretáció a körlevél szerzője részéről 
meg nem jelenik, el kell hárítanunk ma­
gunktól úgy a rosszhiszeműség, mint a 
hibás fordítás vádját.

Az, hogy Vhida volt miniszterelnök 
nem csupán a zsidókat, hanem a többi 
kisebbségeket i-s aposztrofálta körlevelé­
ben, édes keveset változtat a tényeken. 
Itt egy magas és szent alkotmányjogi 
elvről van szó: az állampolgárok egyen­
lőségéről. Mi Vaida Sándor körlevelében 
ennek az elvnek, amely a demokratikus 
államok alappillére, megsértését látjuk.

Hogy félre ne értessünk és ne vádolta s 
sunk ismét rosszhiszeműséggel, ki kell 
jelentenünk,, hogy az intellektuális- mun­
kanélküliség leküzdését mi is Románia 
egyik legfontosabb problémájának tart­
juk és .szükségesnek ítéljük, hogy úgy az 
államnál, mint a magánvállalatoknál mi­
nél több ilyen intellektuális munkanél­
küli nyerjen gyors elhelyezést.

Ami ellen azonban mi tiltakozunk, az 
a numerusz klauzusz. Hogy hadjárat in­
duljon meg a vállalatok ellen és számol­
gatni, méricskélni kezdjék, hány román, 
hány német, hány magyar és hány zsidó 
alkalmazottja van egy vállalatnak. Ez 
amellett, hogy felborítaná a termelés nyu 
gödi rendjét, a legnagyobb mértékben 
igazságtalan is volna. Igazságtalan volna 
elsősorban a -zsidókkal szemben.

A kenyérkereső pályák igen nagyrésze 
ugyanis el van zárva a zsidók elől. A 
történelmi fejlődés hozita magával, hogy

«tiapios ez nem mindig sikerül.
Ez pedig- igazin! nem rajtunk múlik.

I (ni. e.)

És azt mondtuk, hogy ez nagy különbség.
okunk, sem jogunk nem volt a kör- 

szövegének interpretál ásóra-. Mi

Párizs, január 20. A L. Huinanité 
mai száma, közli Stalin intervjuját, 
amely a Newyork Timesben látott nap 
világot. A japán dumpingakeió és há­
borús készülődésekre vonatkozólag Sta 
lin a következőket mondotta:

— Mi jó szomszédai voltunk ás aka­
runk maradni Japánnak, csakhogy ez 
sajnos, nem tőlünk függ. Ha Japánban 
győzedelmeskednél fog az agresszív im 
por iá] ist a politikai, Oroszország Idény 
télén lesz if elkészülni minden eshető; 
ségre. Egyetlenegy nép s-em tisztelheti 
kormányát, ha ez egy támadás^ vészé 
lyét lá'tva, nem nyu] a védekezés min­
den. eszközéhez.’

— Azt hiszem — folytatta Stalin — 
ne mvolna bölcs dolog Japán részről 
ha. Oroszországot megtámadná. Szóm 
szedünk gazdaságii helyzete nem a leg 
ragyogóbb; néhány nagyon gyenge 
pontja van. Ezenkívül Japán nem na

m

Bérmeníetlen 
leveleket nem 
fogadunk el.
Kéziratok 
megőrzését és visszaküldését nem 
vállaljuk. Főszerkesztőd r. Marton 
Ernő. Felelős szerkesztő Jámbor 
Ferenc Bukaresti szerkesztő Hát. 
szegi Ernő, Sír. Mátéi Miliő 7.

a mezőgazdaságban például nem vehe­
tünk részt számarányunknak megfelelő­
en. A hadsereg tisztikarában, az állami 
és helyi közigazgatásban, az igazságszol­
gáltatásban ugyancsak a lehetetlenséggel 
határos a zsidók számára való -elhelyez­
kedés. Marad tehát a kereskedelem és ipar 
mint egyetlen kenyérkereseti forma a 
zsidóság részére. Ha már most ezeken a 
pályákon is meg akarná szorítani az ál­
lam a zsidóság részvételét, hogy ez egy­
értelmű Lenne a zsidó állampolgárok nagy 
vészének á halálraitél-éséve).

A Vaida Sándor által kívánt etnikai 
szelekció csak akkor bírna a jogosság iát 
szatával, — de akkor is csak látszatával 
— ha azt következetesen az összes kenyér 
kereső pályákon keresztül vinnék. így 
azonban csak negatívumot jelent. Nega­
tívumot, amely mérhetetlen veszélyeket 
rejt magában a zsidóság és a többi ki­
sebbségek számára és sem-mi előnyt nem 
nyújt az államnak.

A körlevél világos szövege ellenére mi 
mégis azt hisszük, hogy Vaida Sándor 
nem akarta ezt. Meg vagyunk győződve 
róla, hogy Vaida Sándor nem akar uu- 
merusz klauzuszt nemcsak a gazdasági 
életben, de még az egyetemeken sem. Sok 
kai inkább hisszük, hogy a körlevél sze­
rencsétlenül lett megfogalmazva. Vaida 
Sándor azt akarta, hogy a nagyjövedel- 
mü iparvállalatok minél több munkanél­
küli román intellektuell helyezzenek el. 
Ez a kívánsága teljesen, jogos és evvel mi 
is egyetértünk. Ám az elvi alap, amelyre 
ezt a kívánságot építette, ellenkezik az 
alkotmány és az igazságosság szellemé­
vel és létük gyökerében: veszélyezteti a 
kisek’ "Igékét, elsősorban, pedig a zsidó­
ié-.Jat. Kár volt és felesleges volt ezt az 
alapépítményt adni ennek az egyébként 
oly értelmes és fontos kívánságának. E 
nélkül az alapépítmény nélkül hamarabb 
ért volna célt Vaida Sándor és- sok kese­
rűségtől és aggodalomtól kímélte volna 
meg a kisebbségi lakosságot.

Ám ami késik, nem múlik. Vaida Sán­
dornak még mindig módjában áll vilá­
gosan megmagyarázni, hogy mit is akart 
ebben a körlevelében. A Patria eddigi 
kommentárjai nemhogy tisztázták volna., 
de még zavarosabbá tették ezeket a» in­
tenciókat.

Kollégáinknak pedig, a Pátriától azt 
izenjük: Nagy tévedésben vannak, ha azt 
hiszik, hogy mi antiszemitáknak akarjuk 
feltüntetni őket. Ellenkezőleg: a legna­
gyobb erőfeszítéseket tesszük, hogy ezt a 
vádat elhárítsuk róluk.

Stalin szenzációs nyilatkozata 
Japán háborús készülődéseiről és 
a szigetország gazdasági halairól

Háborús uszítással felelnek a Japán lapok a Stalin
nyilatkozatra

gyón építhet más államok támogatása 
ra ha háborút indít ellenünk. Sajnos, 
a jó katonai stratégák nem mindig jó 
gazdasági stratégák és ezért nem tud 
nak különbséget tenni a katonai és 
gazdasági erők között.

Stabilnak ez a nyilatkozata élénk 
feltűnést, keltett Japánban, ahol a saj 
tó nyomban átvette és tüzes háborús 
cikkekkel fogadna. A japán lapok sze­
rint Stalin csalódik, ha azt hiszi, hogy 
Japán gazdasági szempontból annyira 
gyenge alapokon állana. A lapok hivat 
koznak a japán dumping sikerére mely 
szerintük igazolja a japán gazdaság-po­
litika helyes taktikáját és versenylté 
pességét. Kételkednek a japán lapok 
abban, hogy Japán nem akadna tár 
sakra az Oroszország -elleni háborúban 
de ettől is függetlenül a szigetország 
dicsőséges katonai múltja igazolja, 
bog yJapánnak egy háború megnyeré­
séhez nincs szüksége segítőtársakra.

Vasárnap, 1934 január 21,
5694. ÉV 
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A romániai zsidóság útja
Irta és az első zsidó pár ti kongresszuson 

elmondotta:
I>r. Fischer Tivadar.

II.

A romániai zsidóság kisebbségi poli­
tikai útja — mint mondottuk — a zsi­
dóság politikai emancipációjának meg 
hódítására irányul. Politikájuk egyik 
kiindulópontja a román nemzettel va­
ló legteljesebb szolidaritás a trón 
iránti hódolat és az állampolgári hit 
ség tekintetében. Szerényen, de igaz lé 
lekkel veszünk részt a román nemzet 
örömeiben és fájdalmaiban, anélkül, 
hogy hazafiasságunk túlságosan zajos 
és a jó ízlést sértő formában nyilat 
kozna meg.

Politikánk vezető szempontjai kozott 
ugyancsak első helyen áll alkotmány­
ban biztosított politikai és polgári jo­
gainkhoz való maradóknélkitli ragasz 
kodásunk. A Zsidó Párt nem ismerhet 
kompromisszumot ott, ahol a hatosé 
gok a zsidókkal szemben nem a törvé­
nyek alapján, vagy azok szellemében 
járnak cl. Harcolunk az alkotmányos­
ságért. és törvényességért; a legna 
gyobb erőfeszítéseket kell tenni abban 
az irányban, hogy megkapjuk a romám 
államtól azt a jogi, erkölcsi és anyagi

fundamentumot, amelyen a nemzeti 
kisebbségek élete szabadon felépülhet. 
Pillanatnyi eredmények soha sem le 
hétnek oly fontosak, hogy miattuk a 
Zsidó Párt valamit is feladjon a zász 
Injára irt ideálokból. Minden kísérle­
tet, amely elvi tranzakciókra akarná 
kényszeríteni! a pártot, habozás nélkül 
fgo-gunk visszautasítani.

Politikánk vezetőelve a demokrácia 
ha vetett hitünk is. Éppen ma, ami 
dőli mindenütt és nálunk is egyre nő 
a demokrácia ellenségeinek száma, az 
etnikai kisebbségek politikája párhu­
zamosan keik hogy haladjon azokkal, 
akik védik és támogatják a demokrá 
eiáit. Csak egy őszinte és meg nem 
hamisított közakarat szerinti- kormány 
zás teheti szabaddá a kisebbségek szá 
máira az, emancipáció felé vezető utat. 
A demokráciát azonban nem szabad 
összetéveszteni a különböző áramlatok 
szabad tobzódásával, mélyek a demok 
rácia megsemmisítésére törnek. Nemi 
lehet ezekkel szemben csak szóval és 
írásban védeni a közakaratra alapi 
tott kormányzati rendszert: tehát ép­
pen a demokrácia, érdekében szüksé­

ges a demokratikus szabadságok bízó 
nyos megszorítása mindenki száméira 
természetesen egyenlő mértékben.

Gazdasági kérdésekben a Zsidó Párt 
a legteljesebb objektivitás és^ semleges 
ség vezeti a különböző zsidó lakossá 
got alkotó, foglalkozási ágak és társa 
dalmi osztályok érdekeivel szemben. 
A Zsidó Párt éppen, ezért nem szűnt 
meg harcolni azért, hogy az egyenlő 
mérték elvét alkalma,zzék a különböző 
termelési tényezőkkel és társadalmi 
osztályokkal szemben. Az államnak a 
gazdasági életbe való beavatkozását il­
letően a Zsidó Párt óva intett és óva 
fog inteni a túlzásoktól.

A Zsidó Pártnak, mint a romániai 
zsidó összesség exponensének, bizonyos 
mértékig tartózkodnia keli attól, hogy 
a zsidóságon belül fennálló ellentétes 
vallási és kulturális felfogások össze­
ütközéseibe beavatkozzék. E,z a semle 
gessóg mindenesetre csak addig tart 
ható fenn, míg valamely vallási és 
kulturális irányzat nem- jut ellentétbe 
az összzsidó érdekekkel. Az ilyen, a 
zsidósáe-on belül esetleg jelentkező 
áramlatoktól szemben teljes határo 
zottsággal fel kell Venni a harcot,

A Zsidó Párt politikáját a fenti 
alapelvek kell. hoev irányítsák. A párt. 
ideológiájából önként következik, hogy 
a párt éle then nines mit keresnie regi- 
onál ista velleifásoknak. A Zsidó Párt 
politikája csak az egész zsidó közös
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séget összefogó eszméktől és érzelmek 
töl van vezérelve, sémi Íven kapcsolata, 
nincs többé s különböző országrészek 
hábonielőtti életének reminiszcenciái
vaL A Zsidó Párt 1931 mágus 4 én négy 
országrész zsidó politikai szervezetei 
nek fúziójából született meg- Amenn>i 
re mélyen sgybeíűzi a sorsközösség az 
erdélyi zsidót a regót ital, a beszai ó 
biait a bánátival épp ilyen mértékben 
válik értelmetlenné az, hogy a párt 
ragjai között a region a list a megkülön­
böztetés fennmaradjon. Az alapszabá­
lyok szükségszerii rendelkezése az ív 
hogy a párt tagjai arányosan veszik 
ki a részüket a párt akcióihoz szüksé­
ges anyagi terhek viseléséből.
' Milyen álláspontot képvisel a Asidoj 
Párt azon zsidókkal szemben, akik nem 
tagjai a pártnak? Természetes, dolog, 
hogy a párt sajnálattal nélkülöz min 
den a szervezet keretein kivit] álló zsi­
dót. Tiszteletben tartjuk ezen zsidó ele 
melv meggyőződéseit és bármely kérdés 
ben, ahol a velünk való együttműkö 
dés óhajával találkozunk, készséggel 
nyújtjuk feléjük kezünket testvén 
•együttműködésre. Természetesen nem 
szűnünk meg hangoztatniegy pillanatig 
sem. hogy meggy őződésünk szerint ki­
zárólag a Zsidó Párt szervezeti keretei 
között van helye az öntudatos, politi­
kai jogait a zsidó közösség javára gyű 
mölcsöztetni akaró zsidónak.

Eltekintve az antiszemita jellegű po 
lit'kai csoportokkal szembeni állásfog­
lalásunktól. az alkotmányos és de 
mokratikus alapokon álló összes ro 
mán pártokkal szemben azonos tiszte 
lettel és figyelemmel viseltetünk. Az 
ezen pormán vzó párt ok között a hata­
lomért folyó rivalizálás bennünket, ki 
sebbségi jogokért küzdő csoportot, nem 
érint; valamennyiüktől azt kérjük azon 
ban, hogy a hatalomra kerülve alkot­
mányosan. törvényesen kormányozza­
nak és igyekezzenek prog r ama tikos 
célkitűzéseink értelmében hozzájárulni 
a zsidó élet égető problémáinak meg­
oldásához,

A többi kisebbségi pártokkal való 
kapcsolataink a Zsidó Párt kisebbségi 
mivoltából önként következnek. Bár 
milyen különbségek is legyenek a kü­
lönböző kisebbségi csoportok között, 
földrajzi elhelyezkedésüket, gazdasági 
életfeltételeiket, kulturális < törekvései­
ket és egész lelki struktúrájukat illető 
on a kisebbségi mivolt, politikai jelen­
tősége egyaránt fennáll számukra. A 
kisebbségi helyzet természetéből fakad 
annak kényszerűsége; hogy energiáink 
érvényesülési lehetősége korlátolt. Ha 
ezekhez hozzájárul még az is, hogy a 
hatalom irányításában nem az alkot­
mányosság és törvényesség érvénye­
sül, ugv ebből valamennyi etnikai ki­
sebbség szamára azonos természetű 
szenvedések, sérelmek, problémák és 
követelések születnek meg.

A romániai kisebbségi csoportok kö­
zött szükséges tehát a harmonikus 
együttműködés. Mi készséggel óhajt­
juk ezt az együttműködést, az összes, 
kisebbségi csoportokkal, beleértve a 
német pártot is, melvnek kebelében be 
lül reméljük a. jövőben érvényre fog 
jutni a konstruktiv demokratikus fel 
fogás, amely egyedül egyeztethető ősz 
sze valamely etnikai kisebbség életfel­
tételeivel.

A mi politikánk nem irányul vala­
mely etnikai vagy társadalmi csoport 
ellen. Békét akarunk az összes polgár­
társakkal. ( munkalehetőségeket aka 
rank, hozzál akarunk járulni az ország 
fejlődéséhez. Bébe, munka és haladási 
Ezek a jelszavak vannak a Zsidó Párt 
zászlajára felírva.

Az első zsidópárti kongresszus dele 
gátasai tudatában kell, hogv legyenek 
annak, hogy egyéni érdekeiken, halait 
dó e"vének érdeke" n felül amely érde­
keket természetesen védeni kell — ezen 
érdeken felül áll egv szent ügy, mely­
nek szolgálatában állanak: a halhatni 
lan zsidó nemzet iigve. Nies nagyobb 
boldogság a halandó ember számára, 
hop-y láncszemnek érezze magát halba 
tatban népe elmúlt és eljövő generációi 
nak sorában.

Savers. Jelige: „Gyilkosság“, Egy hir 
detőiroda titkai: vér arany, kokain. A 
28 leies detektivsorozatban. Kapható n% 
Vj Kelet könyvosztályában az összeg és 
portóköltség előzetes beküldésével vagy
ijfáru-ó+lpl

Egyetemi kurzusok Tel- 
Avivban — diákélet 

Jeruzsá lem ben

Estéfyi fö7ŐV, füzőanyagok,
bécsi, párizsi modellek, harisnya és kötött 
áru lególcsobhan Vénásnál Calea Regele 
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Az alábbi cikket a jeruzsá 
lenn héber egyetem egyik er­
délyi származású hallgatója 
küldte be az Uj Keletnek.

; , , zzTid-Aviv. január elején

\ jeruzsá lein i egyetem professzorai es 
hallgatói, az ország nagy rroi koltm inu 
vészei és tanítói ünnepélyes aktusra gy űl­
tek össze Tel-Avivban hogy reszH°..A- 
nek az. uj zsidó város első egyetem, kar^ 
zásainak megnyitásán. A ^kopus g 
álló ieruzsálemi egyetem fennállása om 
sokat fejlődött. Fakultásokat teremtett
ti-n árainak, tudományos munkatársainak
és diákjainak körét kiszélesítette De mi­
alatt fent, -a .ieruzsálemi hegyen egyik k 
vet rakták a másikra az egyetem felepi 
téVéhez. addig a nagy publikum szeles ko 
reiben bizonyos türelmetlenseg kisei 
ezeket a munkálatokat. A Palesztina zsi­
dók mindig türelmetlenek. Minden iassu 
nekik. S ha meg is magyaráztak es ma- 
guk is jól tudták, hogy egyetemeket meB 
kevésbé lehet a földből előteremtem, mint 
bármely más nagy müvet, hogy az egye­
tem lassan fejlődik, hogy évtizedekre, 
sőt -évszázadokra van néha szükség a tö­
kéletes kiépítéshez és hogy az egyetem 
alapos tudományos munkára hivatott es 
az igazi kutatómunka tradícióit kell meg­
szerezni. mégsem voltak megelégedve 
ezekkel a válaszokkal. Kern a sok es tö­
kéletesen kiépített tanszék volt nekik ion 
tos, hanem az egyetemnek az ország min 
dennapi életével való összefüggése es a 
kölcsönös hatás a jövendő zsidó Paleszti­
na és annak legmagasabb tanintézete kö­
zött. Az- egyetem ne a szobatudosok tan- 
háza, hanem centrum legyen — mondot- 

_ mely az egész országra kiterjeszti
tanításait.

Az Egyetem barátai

Hogy az ország élete és .az egyetem 
munkája között egy ilyen kontaktust te­
remtsenek meg és visszhangot adjanak 
azoknak az embereknek, akik az eg>e e- 
meu dolgoznak, megteremtették az „Egv e 
tem barátainak társaságát“, mely körül 
az ország legjobb erői csoportosulnak, 
Bialik egyik leglelkesebb és legodaadobb 
vezetője a társaságnak, melynek munká­
jába bevonták a tudósokat, Írókat, sót a 
munkásságot is. A társaság' most kezelte 
meg első nagy müvét Tel-Avivban, ahol 
megnyitotta az egyetemi kurzusokat.

F.-7 a kurzus tudományos előadásokból 
és szemináriumokból áll, melyeket a je- 
ruzsálemi egyetem tanórai tartanak, kik 
ebből a céltól direkt leuitaznak Tel-Aviv- 
ba. A tanterv a természettudományok, a 
judaika, a zsidó és általános történelem 
különböző ágait foglalja magában. Kez­
detnek ez a program igen gazdag, komoly 
és alapos. Természetes, hogy az ilyen kur 
zusokba nem lehet azonnal bekapcsolni 
az összes szakokat. Egy nagy hiány azon 
ban máris látható. Hiányzik, a legfonto­
sabb tudományos tág, a nemzetgazdaság 
és a gazdaságtan és ezzel kapcsolatosan 
a kolónizációs történelem. Ez a hiány az 
egyetem fakultásainak jelenlegi helyzeté 
re vezethető vissza. Az egyetemen ugyan 
is még mindig hiányzik a gazdasági fa­
kultás. Palesztinának rendkívül nagy 
szüksége van ennek a tudományos ágnak 
kifejlesztésére és különösen hiányzik ez 
egy olyan egyetemi kurzusnál, mint ami­
lyet Tel-Avivban inauguráltak. Az illeté­
kesek remélik is, hogy ezt a hézagot rövi 
desen pótolni fogják.

Hogy mily nagy szükségletet elégíte­
nek ki ezek a tudományos kurzusok, azt 
legjobban bizonyltja az a hatalmas érdek 
íődés és részvétel, amely az első előadása 
kát kisérte. Alighogy megjelent a lapok 
ban a kurzusok tanterve, nyomban három 
száz hallgató jelentkezett le. Különböző 
foglalkozású emberek, tanítók, munkások, 
tudósok. különbözőikoru férfiak, asszo­
nyok. A kurzusok folyamán fog majd ki­
derülni, hogy e nagyszámú hallgatóság 
köréből ki fognak-e alakulni komoly tu­
dományos munkára képes csoportok. Ez 
nagy jelentőséggel bír a jövőre nézve. A 
kurzusok alapgondolata az egyetem felvi 
ragoztatása nemcsak Tel-Avivban. hárem 
az egész országban. Az egyetem lesz a 
központ, amely az egész országra fogja 
árasztani a tudományos munka sugarait 
és nemcsak diákok kiképzésére és nem­
csak a fakultások kutató munkájára fog

szorítkozni, hanem széleskörű nevelőmun­
kát fog végezni a nép körében is.

A megnyitó
A telavivi egyetemi kurzusok megnyitó

megterelütésére sikerülni fog. Mert ez

estje, rendkívül impozáns volt. A zsidó
kuiturközönség nagy ünnepe volt ez az 
est, mely felfrissitőleg és megnyugtatolag 
hatott, a mai idők bábeli zűrzavarában a 
maga tiszta heb er nyelvével és tiszta lie­
ber kultúrájával. Éreztük a lábunk alatt 
a saját értékeink által teremtett szilárd 
alapot, melynek talpazatán állva, a biz­
tonság érzetével nézhetünk át más kulin 
rák, más kulturkincsek világába is.

Diákélet Jeruzsálemben 
És most röviden, a mi diákéletünkre- 

Jeruzsálemben. Mi, diákok magunk kell, 
hogy megkeressük a tanulmányainkhoz 
szüksége» összegeket. Ennek meg van a 
maga előnyei. Senki sem élheti bele ma­
gát abba a‘gondolatiba, hogy a munka ut­
jának megkerülésével is részese lehet a 
zsidó eleinek. így ltv-z itt a kényszerűség 
rül, nevelés. Mi n: guiik keressük meg 
kenyerünket, fizikai munkát végzünk, hi­
szen sok diák vett 2észt az egyetem uj in­
tézményének épilésében is, ezenkívül ta­
nítok is vagyunk és órákat adunk a fiata 
iabb generációnak és el végzünk mai-len 
munkát, amihez hozzájutunk tanulmánya 
ink mellett. Hogy az életet megkönnyít­
sük a magunk számára, többen lakunk 
egv szobában. Ebben az évben történt 
meg az első kísérlet egy nagyobb, közös 
lakás, vagyis otthon létesítésére. Több, 
mint tiz diák kibérelt egy emeletet, ahol 
a lakószobák mellett egy nagy termet is 
találtunk, melj különböző diákrendezvé­
nyekre is alkalmas. Diáklányok főznek 
és végzik a házimunkát. Mi reméljük, 
hegy ez az első kísérlet a diákközösségek

nemcsak az élet fenntartásának olcsób­
bodását jelenti, hanem a barátság és & 
testvériség kimélyitésének útját is egye; 
get-L

A diákság- szervezete

A diákok a Hisztadruth Hast udentimbe
(diákszervezet) tömörülnek. Ennék a szer 
vezetnek a főfeladata a diákok professzió 
nális és technikai ügyeinek intézésé. Men 
zaja is van, ahol igen olcsón kitűnő ellá­
tást kapnak a diákok. A Hisztadruth 
Hastudentim igyekszik munkahelyeket 
szerezni, az egyetemi hallgatóknak, segít­
ségére van minden diáknak és közvetít az 
egyetemi ifjúság és tanári kar között. 
Ezenkívül állandó összeköttetést tart fenn.
,a külföldi zsidó diáksággal és kedveznie 
nyékét szerez az egyetemi ifjúságnak a 
színházaknál és moziknál. Ha az anyag; 
eszközök meg lesznek, úgy rövidesen fel­
építünk egy nagy diákotthont, meiynei; 
alapkövét már leraktuk a Skopus hegyen, 
az egyetem épülete mellett.

A diákság kulturális munkája és a 
nyilvánossággal való kapcsolata az egyes I 
pártok diákcsoportjaiban nyilvánul meg. f 
Ezekben a csoportokban rendszeres elő- | 
adások folynak és kirándulásokat is reu- I 
deznek. A közösségi nevelésnek egy má- j 
sík eszköze a Nesef. ami a diákság kedé- I 
Íves összejöveteleinek egyik ünnepélyes I 
formája. Mindenki megmutatja itt mű­
vészi készségeit és különösen igyekeznek S 
egymást megismerni. A közös zsidó dal. 1 
a horrah, mind közös életmegnyi 1 atkozá- | 
-sok. A revizionista csoport, mely kévé.- fi 
diákot foglal magában, az egyetemet es g 
a diákságot a. maga szellemében akarja 1 
nevelni, ők is rendeznek ünnepélyeket és 1 
társas utazásokat. Létezik egy vallásos I 
csoport is, amely a Tóra szellemében akar I 
ja irányítani az egyetem és az ország éle I 
tét.

Ebben a szemeszterben megalakult a 8 
diákkórus, mely a. zeneművészetet props- j 
gólja a diákság körében. Rövidesen meg- | 
alakul a diákzenekar is. Ezenkívül torna J 
estéket rendeznek a diákok a testedzés 
ápolására.

Howan kgHillelc a Immímnzm 
vasúti katasztrófa halottainak 

ékszerei Ungvárra I
Eqy imeriíiábél v6*s$afé?8 n5 áll a «tolnaié* üm

központjában

Ungvár, január 20. Tegnap beállított 
az- egyik munkácsi órásmesterhez egy sze 
gényesen öltözött férfi és 14 darab hatal­
mas brilliánst, valamint egy 16 karátos 
smaragd karkötőórát kínált megvételre. 
Az órás gyanúsnak találta a dolgot, rend 
őrt hívott, aki a drágakövekkel jelentke­
ző férfit letartóztatta. Kihallgatásakor el 
mondta, hogy az ékszereket egy Stess Má 
ria nevű nőtől kapta értékesítés végett. 
A nőt szintén letartóztatták.

Sess Mária szenzációs vallomást tett, 
Elmondta, hogy az órát es brilliáins kö­
veket a lagny i borzalmas vasúti katasz­

trófa alkalmával az áldozatok mellett te 
hálta.

A leány Amerikából tért haza és útköz 
ben kiszállt a (katasztrófa színhelyén, a 
hol meglátta és magához vette a drága­
köveket.

A különös vallomást megerősíteni lát­
szik az. hogy a karkötő órán véreseppeket 
fedeztek fel. továbbá, hogy az óra ponto­
san abban a pillanatban állott meg. ami­
kor a szerencsétlenség történt,

Stess Máriát egyébként őrizetben tart­
ják és a vizsgálatot tovább folytatják el­
lene.

Egy hitlerista vezér éles kirohanása 
a Hühenzoliernek ellen

„Ki keli kérnünk magunknak, hogy a dooms öregur leveleket Érien
visszatérése érdekében"

Berlin, január 20. Nagy, feltűnést kel­
tő osászárellenes beszédet tartott esütörtö 
kön a Reichsbund-szervezet ünnepi köz­
gyűlésén Görlitzer porosz áll am tanácsos, 
az uj rendszer együk vezető alakja. A 
Reichsbund a német birodalom megala­
pításának 63. -évfordulóját ünnepelte és 
ezt az alkalmat használta fel Görlitzer 

: államtanácsos, hogy éles kirohanásokat 
intézzen a monarchista propaganda ellen.

Az államtanácsos a leghatározottabban 
kijelentette, hogy egyáltalán nem tartja 
kívánatosnak az exes ászárnak Németor­
szágba való visszatérését.

— Ki kell kérnünk magunknak azt is 
— mondotta Görlitzer szószerinti — hogy 

‘ a doorni öregur levelet írjon, amelyben 
azt kéri: dolgozzanak annak érdekében, 
hogy visszatérhessen Németországba és 
újból megismertesse a német nénnel a 
monarchia áldásait. Azokat a férfiakat, 
akik vállalkoznak az ilyen kísérletek tá­
mogatására, ugyanolyan elbánásban fog

juk részesíteni, mint azokat, akik azt hi­
szik, hogy Moszkva érdekében kell pro­
pagandát csinálnánk. A monarchista pro­
paganda még veszedelmesebb, mint a 
kommunista, mert az intellektueleket akar 
ja megnyerni és el akar tőlünk ragadni 
olyan embereket, akiknek a közreműkö­
dése értékes lenne számunkra. Nekünk 
nemzeti szocialistáknak mindegy ugyan 
az államforma, azt azonban nem ajánljuk 
senkinek, hogy ostoba vicékkel zavarják 
munkánkat.

Görlitzer beszédét az egész német saj­
tó teljes terjedelmében közli, anélkül, 
azonban, hogy állást- foglalna vele szem­
ben.

Rettenetes Adolf, Salamon László tra­
gikomikus eposza. Ára 20 le- Kapható az 
Ej Kelet könyvosztályában az összeg é® 
portóköltség beküldése mellett vagy után 
vettél.
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közremü |
aki értbe; ö o- 
Kes cikket ji't 
gáról.

..Meg keli mi 
Írja —. hogy J
‘vonlot sin í
frontot. A bols<l 
hajlásút, meg-j 
Oi- szí rs • 
kellene 0 -z,
ember megítél 1: 
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sáért, de bízón; 
csalódni fogna kJ 
keznie, akvor jj 
fogja mutat

A terror te 1 
hogy csak ; 
Min.é
tői, annál ini
Németországi f 
dik. Ha két er 
aki nem elfog;; 
előbb körülnéz, 
és akkor ha lkai
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]em. Hi- I

A kereskedő 
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A munkást 
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Hitler igényt 
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imát.

Ezt a követi 
patok egykor 
tátják, elemek! 
Iá zott ság felej 
kai érzésük 
uó! tudják ’I
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*a szellemében akar 
rtn és az ország ék

bei: megalakult a 
lemüvészetet pro-pa- 
:n. Rövidesen még­
is. Ezenkívül torna 
•Mákok a testedzés
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hales Shgf

ii .' Zatf-k mellett t&

: *rt haza és útköz 
jzírófa színhelyén, a 
I te a drágá­

id megerősíteni láb 
> ő órán véreseppeket 
„ hogy az óra ponto- 
;!i; állott meg, ami­
ig történt,

then tárté
• ovább folytatják el-

ohanása
i3B
eveteket Írjén

azokat, akik azt hí- j 
érdekében kell Pr0" 
A monarch ista Pr°" 

zedelmesebb, mint a I 
intellektueleket akar 
akar tőlünk ragadni 
ikrek a közremükö'
számunkra. Nekün* I 
nak mindegy ngya®[ 
zonban nem ajánlja* 
ba vicékkel zavarja* j

az egé-z német saT 
ben közli, anélkül- 
t foglalna vele szén*'

Salamon László tr®"
.ra 29 le' Kapható aU 

gályában az összeg f9 
lése mellett vagy ntán I

Egy Németországból elmenekült 
nemzeti szocialista a hitierizmus

közeli összeomlását iósolja
Az óriási terror sem tud gátat vetni az elégedetlenség áradatának. Nagy zz 

idegesség Hitler táborában a megbízhatatlan elemek miatt

síziüPi

Párizs, január 20. Alábbi cikket egy. a 
Miar-vidékre menekült, vezető pozíció­
jáé állott nemzeti szocialista férfi irta, 
luki egyébként tizenkét év óta állott >a
I acimozgalom szolgálatában. Minthogy 
•Mir a hitleri uralom elején kritikával 
illette a rendszert és a különböző fényitá 
: K kilátásba helyezése ellenére sem volt

iiandó meggyőződését titkolni, ez a 
magatartása besodorta őt egy koncéntrá 

• ls táborba. A nácivezér a napokban 
került szabadlábra és elmenekült Német­
országból, amelynek mai vezetése az ő 
közreműködésével jött léire. A nácivezér, 
aki érthető okokból nevét titkolja, érdé 
kés cikket irt a hitierizmus belső válsá 
káról.

Rét front

„Meg keli mindenekelőtt állapítani — 
lrja —. hogy a mai német közélet két 
frontot ismer: a hitleri és a bolsevik 
frontot. A bolsevik program, ami végre- 
burását, megvalósítását illetti még 
Oroszországban is bizonytalan. Évekig 
kei lene Oroszországban élni, hogy az 
•mber megítélhesse: valóban életképesbe 
ez a rendszer és valóban szolgálja e a 
szocialista együttélést. A hitleri frontot 
azonban meg tudom Ítélni. A „Führer“ 
beszédeiben és -a terror utján rendelkező- 

■ éré bocsátott sajtóban nagy lelkesedés­
sel és előszeretettel ..rendi újjáépítésről“ 
neszéi. Egyelőre még vannak nagy töme­
gek, amelyek ujj-onganak minden ujitá- 
-áérí. de bizonyos, hogy ha a tömegek 
csalódni fognak és ennek be kell követ­
keznie. akkor jön a bolsevizmus és be 
fogja mutatni számláját.

Egyre zsarolnak

.A terror teimés/.e:rajzához tartozik, 
így csak az első időben f okozódba tik. 

Mine: távolabb esik a hatalom, átvételé 
tői, annál inkább el kell lanyhulnia. 
Németországban azonban a terror fokozó 
dik. Ha két ember találkozik egymással, 
aki nem elfogult a nácizmussal szemben, 
előbb körülnéz, nincsen e valaki mögötte 
és akkor halkan beszélget egymással a 
közállapotokról. Ha a második birodalom 
jól átvett rendőrségi és bírósági emberek 
előtt panaszkodik valaki, akkor ilyen 
válaszokat hallhat: ..Csönd" legyen 1 Tűre 
lem. Hiszen ti akartátok Így!“

A kereskedő ilyeneket mond: „A kül­
föld nem rendel Németországtól, a £o 
gyasztás minimálisra csökkent egy két év 
és vége a hires .német kereskedelemnek. 
Annyit azonban ki kell izzadjunk hogy a 
náci zsarolókat ellássuk 1“

Ezer címen támadják meg a kereskedő 
egy-két év helyett már most legyenek 
egykét év helyett má rmost legyenek 
kénytelenek lezárni boltjaikat.

Majd tavasakor!

A munkástömegek sokkal drágábban 
fizetik meg az élelmiszercikkeket, mint 
azelőtt és kis jövedelmüket kénytelenek 
megosztani „a nemzeti munkaszerzés“ 
céljaira. Ezenfelül természetesen adni ok 
kell munkanélküli hozzátartozóiknak, 
akik szabadon járnak és azoknak is. akik 
a koncentrációs táborokban sínylődnek.
II tömegekben az elégületlenség olyan 
nagy. hogy a bel át ás os nemzeti szociális 
ták [s kétségbeesve gondolnak azokra az 
eseményekre, amikre Németország el 
készülhet. ..Majd tavaszkor!“ Ez a szálló 
ige ma a német munkások -ajkán.

A hatalom átvétele óta a középosztály, 
továbbá a középosztálytól függő polgár­
ság és az úgynevezett ..jobb munkásság“, 
.-kik az SA csapatokat képezik úgyszól­
ván napról napra radikálizálódik — bol­
sevik irányba .Egyelőre várakozó helyzet 
ban vannak, várják, hogy gazdasági |éren 
n-i: fűd érdekükben a kormány csel eked 
-U. Azt mondják: Hitler és a német nép 
között egy íratlan, de nagyon is érezhető 
szerződés van érvényben, amely szerint 
Hitler igényt tarthat az á Ilam,hat alomra, 
*'k kötelezettségei is vannak. Az, hogy 
trretmse meg a harmadik szocialista biiro 
'himat.

Lanyhul a lelkesedés

Ezt -a követelést különösen az SA csa­
tátok egykor szocialista elemei hangoz­
od ják. elemek, akik szakszervezeti isko 
bizottság felett rendelkeznek, van kriti­
kai érzésük és megfontoltan ítélkeznek. 
Jó! tudják ők, hogy a hangulatot nem

csak az változtatná meg a mai rendszer 
ellen, ha' egy egy SA-csaput fellázadna 
és ilyen módon adna kifejezést tittakozá 
sáliak. Erre nincsen semmi szükség abban 
a zesetbeiii, ha a hitleri csapatok meg- 
c-alatva érzik magukat és közömbösségük 
kel dokumentálják csalódásukat. Ha a 
tömegek ide el fognak jutni, akkor nyitva 
áll az ut a buls.evizálás felé. A koncenfrá 
c"ós táborokban már mutatkoznak is en­
nek a jelei. A SA-formációkhoz tartozó 
legénység nem sokat törődik sem azzal, 
hogy az internáltak a nemzeti szocialista 
•tanokból fej kiismer étes oktatást kapja­
nak. sem a.zzak ha a táborokból elszögdős­
nek. Belátják, hogy ezek az emberek még 
sem bűnözők, hanem szegény ördögök, 
mint ők maguk, akik valamikor velük 
együtt egy cél fhé törekedtek.

A paraszt is elfordul 
A hitleri tábor közönyösitésének egyik 

eszköze még annak a propagandának a 
hatása, amit azelőtt a kommunisták fej­
tettek ki. A kommunisták ugynis folyton 
az propagálták, hogy a fasizmus nem 
-egyéb, mint erőszak és a hazugság ha­
talma. Ezt nehéz kiverni az emberek fejé 
bői. Ma már a parasztság is, amely távol 
állott a nemzetközi propagandától, erősen 
neutrális a mai rendszerrel szemben. 
Nekik egyelőre csak nagy Ígéreteket ad­
tak és pedig olyanokat, -amelyeket csak 
az első időben tartottak be. Az. élelmi­
szerek megdrágultak és az- adókat fel­
emelték. Az árak ugyan megmaradtak, 
de olyan adók mellett, hogy a paraszt 
viszakivánja a „régi jó időket“. Mind­
ezekhez hozzájárul még egy másik mo-men 
tűm is. A német munkásságnak hatalmas 
tömegei azért nem akartak együttmenni 
a kommunistákká], mert fékek és undo
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rodtak harci metódusaikiól. Nem voltak 
hajlandók semmiféle brutalitásban. és 
terrorban részive-nnj. Most azonban, hogy 
a német fasizmusban olyan brutalitást 
tapasztaltak, amely párját ritkítja, most 
hogy látják ennek a durvaságnak rend­
szeres kiépítését, máris szimpatikusubb 
előttük a bolsevizmus, amelyet, ők svakor 
latban nem ismernek.

Idegesség minden vonalon 
A bcílssvizmus külsőleg nem látható,

A második száiaiti iníerimár- 
hizeiíságsf megerősiieíie a kor­

mány Targu-Wfiiresen
Az első száméi viselő iretersresás-oL a kormánynál interveniálnak 

a töménytelennek íaríoii kinevezés ellen

Tg.-Mures, január 20. ( Az L j Kelet 
tud.) Abban a furcsa harcban, amely két, 
gyors egymásutánban kinevezett városi 
tanács között folyik Tg.-Muresen, a má­
sodik számú tanács- maradt a győztes.
Ma délelőtt; tizenegy órakor a második 
számmal ellátott tanács tagjai megjelen­
tek Porusehi Ferenc vármegyei prefektus 
előtt, aki az uj interimárokból kivette az 
esküt. A kormány -ezt az uj interimár- 
bizottságot Creti Miklós dl*, személyes in 
terveneiójára erősítette meg, aki szomba­
ton érkezett a kinevezéssel Bucurestiből.
Az uj interimárbizottságmak alpolgármes­
tere még nincsen, tagjai Hogu Vasile ügy 
véd, Bői a Ilariu műszerész, Cgliesr 
Alexandra kereskedő és Mus-a Dumitru.

Az eskütételnél jóién volt Nae Ionescu, 
a régi interimarbizottság -elnöke is, aki 
kijelentette, hogy az uj kinevezést tör­
vénytelennek tartja. Hangsúlyozta, hogy

ezt a -kinevezést nem -támogatta a liberá­
lis pártnak sem városi, sem megyei szer­
vezete és igy kétségtelenül önkényes dön 
téssel ültették be -a városházára ezt az 
interimárbizottságot". Kifogásolta Nae Io­
nescu azt is, hogy az iintcrimárbizottság­
ba kinevezték Hogu Vasilet, aki nem tg.- 
mur-esi, hanem a szomszédos Bantui de 
Campie községben lakik és ott bír illeté­
kességgel. A közigazgatási törvény rendel 
kezesei szerint más városból való polgár- 
nem nevezhető ki és nem választható 
meg városi tanácsossá. Nae Ionescu kije­
lentette, hogy felelős helyen fognak inter 
veniálni a kinevezés megsemmisitése el­
len.

így a harcnak még nincsen vége, mert 
Nae Ionescu rövidesen Bucurestibe uta­
zik, hogy a második kinevezést vissz a vo­
nassa.
! w-

litt IÜI6 Írnia
és Framíaortzá« liiiSII a Saar-

kérdésben
Vlía a leszeidésl ISblzetfsáa ellealaszlísa Sdőnenllásak

kérdéséit^»

nem ismerhető fel, de feltétlenül érez­
hető azoknak a tömegeknek a gondolko­
dásában. amelyek egykor akár a munká­
sok pártjaiban, akár a polgárokéban vol­
tak tömörülve. Ezt H hitler ék jól tudják 
és ezért van az idegesség a pártban, a 
„ megbízhatatlan“ elemek miatt. A 
Sturmabteilung vezetőit egyre-másra.ki­
cserélik és a hitleri uralom óta a spicli 
rendszer még soha olyan erősen nem volt 
kiépítve, mint. most.

.szocialista tagozata, a Népszövetség ta­
nácsához- fordultak közös beadvánnyal, 
amelyben egy egész sereg olyan esete1- 
sorolnak fel, amely — mondják -- bí­
zón y ltja a. Saar vidék lakosságával 
szemben kifejtett horog-keresztes tér 
rort és eszközeit: az erőszakot, és boj­
kottot. „Ez a nyomás — vonják le az 
aláírók a végső következtetést való 
jában megsemmisi-ti a véleménynek és 
szavazatnak minden szabadságát és il- 
luzórjussá teszi a népszavazást. Re­
méljük, hogy a népszavazást csak ab 
ban a pillanatban engedik meg. ami­
kor a szvazás függetlenségét és sza­
badságát biztosítani tudják.“

Párizs, január 20. A Matin legújabb 
jelentése szerint megegyezés jött létre 
Anglia és Franciaország között a Saar 
kérdésben. Honorálni fogják azt az an 
go] kívánságot, ho-gv Knox,* a saarvi 
déki kormányzóbizottság angol szárma 
zásn elnöke ne intézzen- nyilvános tó 
madast a Saar vidéken folytatott nem­
zeti szocialista agitáció ügyében, mert 
ez hátrányosan befolyásolhatná a ké 
sőbbi leszerelési kilátásokat. Angliát a 
Saar-kérdés nem érdekli, de annál fo­
kozottabban a leszerelés problémája.

1712 hasábos uj lexikon. A Genius egy­
kötetes uj lexikon a könyvkiadás csodája. 
A legújabb adatokkal kibővített hatal­
mas kötet 1712 hasáb, 800 kép, 32 mű- 
melléklet, remek nyersvászönkötésben, az 
összes emberi ismeretek tárháza. Az_ uj 
Genius Lexikon most 108 lej. Kapható az 
Uj Kelet könyvosztályában az összeg és 
rnrUiköjtsée- beküldésével vagy utánvét.

Genf, január 20. Általános izgalom­
mal várták tegnap a tanácsülést, nme 
lyen a Saar-kérdés került volna napi 
rendre, de a tanács mégsem- tárgyalta 
az ügyet, hajiéin elhalasztották. Jolin- 
formált helyen úgy hírlik, hogy az el­
lentéteket még nem sikerült eloszlatni 
Az angolok és az olaszok nem tarta 
náit helyesnek a nyilvános vitát, inig 
a franciák nyílt, ülésen támadást óhaj 
tanak intézni a németek ellen a í*>aai 
vidéken folytatott izgatásért.

Ugyancsak a tegnapi nap folyamán 
Henderson, Benes, Politis és Avenol

megbeszélésre ülatek össze, amelyen 
megvitatták a január 21-re összehívott 
főbizottsági ülés elhalasztásának ügyét 
Még nem hoztak döntést abban a tekin 
tetben, hogy az elhalasztás február vé­
géig vagy hús vét utáni időpontig tör­
ténjék e. A Journal des Nation, a, Nép. 
szövetség sajtóorgánuma, helyteleníti 
az elnapolást.

Tegnap Maximos görög külügymi­
niszter is megérkezett Genfbe s nyom 
ban tárgyalásba kezdett TitulescnvaL

Saarbrücken január 20. Az ugynev'e 
zeit Saar Szabad Front és a Landsrat

Minden nő az
ELLA kozmetikai

intézetbe jár,
ahol szépség- és bőr. 
ápolást, valamint ál­
talános és helyi test. 
fogyasztást a leg­
újabb módszerrel vé. 
geznek. Mérsékelt 
árak. Olcsó bérlet- 
rendszer. Cluj. Calea 
Regele Ferdinand 11. 
I, emelet. Gólya áru­
ház palotájában.
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Kedden és szerdán 
a magyar jéghokki- 

válogatott Ciujon
CÜuj, január 20. (Az L j Kelet tud.) 

Szenzációs érdekességei sportesemény szín 
helye lesz a jövő héten Cluj. A világbaj- 
nckjelölt magyar jéghokki válogatott, 
mely — mint megírtuk — ma, mint ma­
gyar válogatott, holnap, mint Budapest 
válogatottja áll ki a román válogatott, 
illetve Bueuresti válogatottja ellen, 
visszafelé jövet Ciujon két mérkőzést ját­
szik. Az első mérkőzés kedden este 8 óra­
kor lesz a KKE pályán, a második szer­
dán (munkaszünet lévén és hogy minden­
ki megnézhesse) délután 3 órakor a séta- 
tcri nagypályán lesz.

A magyar jéghokkiválógatótt ellenfele 
valószínül eg mindkét nap Cluj válogatott 
csapata lesz. A magyar jéghokkizók cluji 
mérkőzései a legfinomabb sportcsemegét 
jelentik, biztos tehát, hogy a megillető 
érdeklődés sem marad el.

Kettős airakcié Ciujon 
a vasárnap sportján

Cluj. január 20. (Az Uj Kelet tud.) 
Kettős sport,atkracló jutott ma Erdély 
fővárosának. Délelőtt 9 órai kezdettel a 
? étatéri jégpályán kezdetét veszi Romá­
nia 1934. évi gyorskorcsolyázó bajnok­
ság! versenye, melynek érdekessége a 
bajnokságon kívül még az is, hogy a ver 
senyéktől több rekordja vitást várnak. 
Este 8 órai kezdettel jelmezes jégünne­
pély fejeli be a jégsport nevezetes, nap­
ját.

Nem kisebb érdeklődésre tarthat szá­
mot a KKASE nagyszabású tornaünne­
pélye. mely délelőtt fél 11-kor kezdődik a 
Magyar Színházban. A demonstratív ver­
senyen résztvesz a resitaj UDR tornász- 
gárdája. valamint a bistritai református 
ieányszövétség tornászcsapata is.

Párizs-Budapest labdarugó
mérkőzés

A magyar profiválogatott ma mint Bu­
dapest válogatottja Párizsban játszik a 
város válogatottja ellen. A magyarok fel 
állítása nem ismeretes, amiből arra lehet 
következtetni, hogy a frankfurti vereség 
után az összeállítás komoly problémát 
kér. ez.

Egyébként a magyar válogatott Párizs 
bői Hollandiába, Rotterdamba utazik, 
ahol január 24-én Hollandia szövetségi 
válogatottja ellen mérkőzik.

Olvadás miatt kétséges az innsbrucki 
műkorcsolyázó európa bajnokság! verge 

nyék megtartása
Bécsbő] jelentik: Innsbruckban olvadás 

miatt nem lehet megtartani a mükorcso 
lyázó Európabajnokság-ot. Ha az időjárás 
nem változik, a verseny színhelyéi át 
teszik a magasabban fekvő Seefeldbe.

Kikapott az osztrák jéghokki váloga­
tott. Bécsbő] jelentik: A tegnap megtar 
tett Ottawa, Samroks—Ausztria váloga­
tott jéghokki mérkőzésen az osztrák le­
génység 10:0 arányú vereséget szenvedett

As Északi Labdarugói iga közgyűlését, 
melyet múlt vasárnapról ismét elhalasz­
tói tak, rna tartják meg délelőtt 11 órai 
kezdettel a szöveség hivatalos helyiségé­
ben. Galea Victoriei 43.

Milánó. A jéghokki világbajnoki küz­
delemben résztvevő nemzetek száma 13-ra 
emelkedett,

Párizs. A Párizs—Brüsszel tenniszmér 
kőzést Párizs csapata nyerte 9:2 arány­
ban.

^eZEAZBASAE

Ä hsiüiiif li©2iS!árül#$#l 
adja a Banea Nafiaisala u$ 
kompenzáciét lerwihei

Ä kmíimmíéiét mctiszeritáséf is kén ® Icovbaiik. Mm- 
tzmunk a pari alap®!! való és az expail-

import izlíetm a issaea Nafionala
hatásköréig kerül

VNI AR . asa ilx

Bueuresti. január 20. (Az Uj Kelet tud.) 
Közölte az Uj Kelet, a Banea Nationala 
körlevelét, melyben arra kötelezi a cége­
ket, hogy ,a külfölddel kötött szerződések 
másolatait be kell mutatniolk a Banc-a 
Nationala illetékes fiókjának, mert csak 
ebben az esetben kapják meg a kompén 
záeió-s engedményt. Rámutattunk arra. 
hogy a Banea Nationalat mi késztette er 
re a lépésre. A Banea Nationala ugyanis 
csak úgy tudja megakadályozni, hogy a 
kivitt- mennyiségek értéke ne kerüljön de 
vizazngforgalomba. Rámutattunk arra is, 
hogy -a Banea Nationala intézkedése 
mennyire bénitólag hat a romániai ex­
portra. melynek számtalan olyan üzlet­
ága vau (többek között a legfontosabb a 
gabona is), melyben a köt Levelek nem 
szokásosak, ellenben a legnagyobb üzle­
teket régi tradíció szerint telefonon kö­
tik.

Miután a Banea Nationala fiókjai a 
rendeletet már január hó 8-ika óta ér­
vénybe is léptették, az export máris sú­
lyos károkat -szenvedett. A Banea Natio­
nal á na k nincsenek olyan -szervei, amelyek 
felértékelni tudnák az exportált áruk el­
lenében importált áruk értékét s így a 
kompenzáció® üzlet automatikusan meg­
szűnik. A romániai exportőrök -szövetsége 
erélyesen tiltakozott a rendelet -ellen és 
követelte a kormánytól, hogy a Banea 
Nati-onal-ánál közbenjárjon.

A Banea Nationala igazgatósága a kon 
tingientálási bizottság reklamációjára azt 
a felvilágosítást adta, hogy a kompenzá­
ciós üzleteket elvben nem ellenzi, de arra 
törekszik, hogy a külföldi fizetési eszkö­
zök ne kerüljék el a Jegybank pénztárát. 
A Banea Nationala igazgatósága ígéretet- 
tett, hogy a kiö-tlevetek bemutatási köte­
lezettségén enyhíteni fognak, de a pari 
alapon való kompenzációt nem engedi 
meg. Nem engedi meg azt sem, hogy ex­
portált áruval régi tartozásokat egyenlít 
-senek ki az -exportőrök. Eddig az volt a 
gyakorlat, hogy ha valamelyik kereske­
dő, vagy gyáros külföldi árut hozott be. 
az imno-rtra szánt áru külföldi értékével 
egeynlő értékű belföldi árut exportált és 
-ennek árával egyenlítette ki vásárlását. 
Ebből természetesem az következett, hogy 
az eyportált. áru értékéből semmi sem 
folyhatott be a Banea Nationalahoz, mert 
az export révén nyert devizákat felemész

telte a külföldön eszközölt bevásárlás. A 
kivitt és behozott áruk ellenértékét terme 
szelesen nem lehetett fillérre kiegyen!ite­
li/ és ha az exportőrök követelései marad: 
tak. régi tartcaások kiegyenlítése címén 
.számolta el. így még ezeket a devizákat 
sem szolgáltatta be a Banea Nationala­
hoz.

Ennek az állapotnak a megszüntetését 
célozza a Banea Nationala ismeretes lépe­
se, melynek folyamán oda igyekszik hat­
ni, hogy a kereskedelmi miniszter tiltsa 
be az állítólagos régi tartozásoknak kom­
penzációs árukkal való kiegyen ütését, kö­
vetkezésképpen tiltsa meg az 1:1 alapon 
való kompenzációt is. A jövőben tehát ha 
az exportőr kompenzációs alapon visz ki 
árut, kénytelen nagyobb értékben expor­
tálni, mint amilyen értékű árut behoz.

Ha a kormány a Banea National a kí­
vánságát teljesíti, úgy a kontingentálás 
gyakorlatilag automatikusan megszűnik, 
miután teljesen a Jegybanktól függ, hogy 
milyen alapon engedi meg az áruk ki és 
behozatalát. A kormány gazdasági bízott 
sága a jövő héten ülést tart és- megtár­
gyalja a Jegybank pro-pozieióit. A Banea 
Nationala megbízottja kijelentette, hogy 
■elvileg nincsen kifogása a Jegybanknak a 
kompenzáció® ügyletek ellen, de a Nem- 
zeai Bank valutáris érdekeit mindenkép­
pen biztosítani akarja. Valószínű, hogy a 
kormány magáévá teszi a jegybank kí­
vánságát.

Újabb jelentés szerint a Banea Natio­
nala igazgatósági tanácsa memorandumot- 
terjesztett a miniszterelnök elé, mely az 
általános gazdasági helyzetre, valamint a 
kent in gén t áliá-si kérdésekre vonatkozik.

A memorandum rámutat arra, hogy az 
összeg, melyet, az import uaján ki kell 
fizetnünk túl magas, okvetlenül csökken 
tésr-e -szorul és ezért javasolja, a luxus­
cikkek behozatalának prohibicióját, Ösz- 
s-zesen 8 milliárd lejnél nem lehet na­
gyobb a behozott luxus-cikk ék értéke. Uj 
ipari gépeket és illetszereket, mint pél­
dául púdert, parfümöt egyáltalában ne le 

i dessen behozni a.z- országba, ez az iudit- 
! vány a -a Nemzeti Banknak. A javaslattal 

hétfőn foglalkozik a kormány, amikor a 
gazdasági tanács- ülése lesz.

Pontingentá 1 ásón kívül a kompenzá­
ció 'seivel is foglalkozik a m-emoran-

1

Egyfelvonásos vígjátékok

PISI üli!!!
Feketeszesz. Gábort ünnepük. Teli­
találat. Váljak — ne váljak. Színjáték 

(csak női szereplők). Purími ebéd.
Ara jogdÍjjal minden darab 150 lej.

Megrendelhető az Uj Kelet könyvosztályá 
ban.

#e "T

On áú
tud Moment, f
A világítási költségek túlnyomó részéi «» 

áramszámla teszi, ehhez képest az izzó­

lámpa ara elenyésző. A silány minő­

ségű lámpa csak a beszerzésnél olcsóbb i 

az áramfogyasztásban azonban annál 

drágább! Vegye tehát csak a bevált, 

gazdaságos

TUNGSRAM

VASÁRNAP, 1 9 5 4.

dum, melyre vonatkozólag Dinu Brat iám, 
nyilatkozott a sajtó munkatársainak, ki­
jelentve, hogy a tárgyalások még mindig 
folynak és két bizottság tanulmányozza 
azokat a lehetőségeket, melyek igénybe- 
v ehetők, hogy a semmitőszék ne avatkoz 
hassék "bele a törvényekbe, A törvényja­
vaslat február 1-ig teljesen elkészül t, 
akkor nyilvánosság elé kerül.

■■

Az Interexim Internationale 
Export und Import Á. <3. 
szerepe a kompenzációs 

forgalomban
Bueuresti, január 20. (Az Uj Kelet tud.) 

A román-magyar kompenzációs forgalom 
ban rendkívüli jelentőséggel bir az In- 
terexim Internationale Export und Im­
port A. 6., amely Bueuresti, sir. Cars- 
giale 8. szám alatt nyitotta meg irodáit. 
A kompenzációs vállalat működését öröm 
rael vették tudomásul a romániai export 
és import körök, mert a vállalat nélkülöz 
hetetlen hivatást- tölt be a kompenzáció® 
alapra helyezkedett árucsere forgalom­
ban. Az Interexim Int-ernationaia Expóik 
und Import A. 6. a Magyar Román Áru­
csereforgalmi Korlátolt Felelősségű Tár­
saság testvérvállalata Romániában és hi­
vatását különböző árucikkek kölcsönös el 
helyezési lehetőségeinek kikutatásával, 
valamint az átutalási nehézségek áthick 
iásával tölti be és a legjobb -szolgálatokat 
teszi az érdekelt román és magyar cégek­
nek. M;utá.n Romániában a kontingen­
tál á-si rendszer egyik alapelve, hogy azok 
aa-fc az államoknak cikkeire, amelyekkel 
-üzemben Románia külkereskedelmi mér­
lege akt"v könnyebben szerezhető be a 
behozatali engedély, az említett társaság 
működése elsőrendű jelentőségű, mert tu­
dott dolog hogy Románia eddig lényege 
sen több cikket -exportált Magyarország­
ié, mint amennyi az importjának megfe­
lelt. Az Interexim Internationa la Export 
és Import R. T. az engedélyek beszerzése 
és -más adminisztratív téren, továbbá az 
exportból származó lej értékesítése és a? 
importáruk kifizetéséhez szükséges lej be 
szerzése tekintetében a legkedvezőbb fel­
tételek mellett áll ügyfeleinek rendelke­
zésére.

— Dugulás és aranyeres bántaímak,
gyomor és -bél zavarok, máj- és lép duzza­
dás, hát és derékfájás ellen a termé- 
szetadta „Ferenc József“ keserüviz, na 
porta többször hévévé, hathatós segítse 
get nyújt.

Megegyezés jött létre a font és a dol­
lár viszonyának rendezésére!, Párizsból 
jelentik: Az esti lapok jelentése szerint 
az amerikai és az angol jegybankok kö­
zött megegyezés jött létre a font és a 
dollár viszonyának rendezésére. A font a 
dollárrögzités után öt dollárt érne. Ame­
rikában remélik, hogy Franciaországot 
is csatlakozásra lehet bírni és ebben az 
esetben a font. dollár, frank viszony a 
következő arányszámot fejezni ki: 1:5:17 
A világtőzsdéken napról napra jobbal 
bíznak abban, hogy a valuták stabiüzá 
ció-j'a tekintetében rövidesen végleges 
megállapod.;sok fognak létrejönni, A $ta 
t -iizációs hírek most nem spekulációs jel 
legüek, aminek következtében a fix pia­
cokon hosszmozgalom állott elő, A lon­
doni kormány különben cáfolja azokat 

sajtóhíreket, amelyek szerint a meg 
egyezés létrejött volna.

Megnyílt « londoni agrárkonferencia 
bizottságának ülése. Párizsból jelentik 
A londoni agrárkonferencia által alaki 
tc-tt bizottság ma a francia földm-üve'és 
ügyi minisztériumban megkezdte ülése­
zéséi. . A nemzetközi agrárkon fe renc ia 
L u zab íz ott sága a fogyasztás növelésének 
lehetőségeit, továbbá a másodrendű buzá 
rak a fogyasztásira alkalmatlanná tételét 
tárgyalja és a tárolt készletek csökken 
lése érdekeben igyekszik intézkedéseket 
életbeléptetni.

Filléres nyelv­
kurzusok

román, francia, német és angol nyelv­
ből. A legkitűnőbb szaktanárok. Kis 
csoportok. Január 15—május lő.íg. 
Jelentkezzék a Libro kö’csönlkönyvtár. 

ban. (Unió u. 6., udvar.)
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Hatvanöt vádlottja lesz a szinaiai síkosság
bünperének

Cofistantinescut, Caranicat és BeSimacet. a .legnagyobb titokban szállították át
a hadbirosaghoz

ßueüresti, január 20. (Az Uj Kelet 
~d. Reggel kilenc órakor még nincs 

-agy forgalom a Maimaison kaszárnya 
:orüí. Pláne télen, amikor a hajnali fagy 

nehezen enged fe! a szeszélyes klimáju 
Suf-urestiben. Véletlen dolga, hogy pon­
tosan reggel kilenckor és pontosan teg 

. oi reggel kilenckor volt dolgunk arra- 
A é. Így személyesen láthattuk azt a há­
rom embert, a kire -ma az egész ország 
Kiváncsi: Constantineseut, Caramicat és 
Relimacet. Dúca gyilkosait,

A hadbíróság alighanem tudta, hogy 
uj? Csinál, amikor titokban tartótra tv 
uidl-ottak átszállításának időpontját, 
tudta, hogyha közli az időpontot, ezer 
es -ezer ember szorongat volna a Malmai- 
—-kaszárnya körül, hogy láthassa a 
politikai merénylet .fanatikus tetteseit,- 
De -ezt az időpontot -senki sem tudta. 
Nem akadt olyan szemfüles hadíbirósági 
riporter Bucurestiben. aki kihalászta 
volna -a hivatali titkok közül, hogy mikor 
elenik meg majd a bucurestj polgár

- ’őrt annyira ismert ,.,duba‘r. a fogoly- 
-zóiu'tó kocsi a hadbiroság előtt.

Jön a , duba“ 
Reggel kilenckor értünk a Maimaison 

kapujához és ebben a pillanatban, mint 
randevúra érkezett volna, lestoppolt 

-• kapu ellőtt a fogolyszállitó -kocsi, a hi 
es bucuresti „duba.“. Mögötte két, csend 
rokkel megrakott teherautó. Egy főhad­

nagy vezetésével busz jóképű csendőr 
-grik le a kocsiról és másodpercek alatt 

•-"elad szét azokra a helyekre, amelyeket 
már a megelőző haditerv kijelölt, Á ka- 
'Z;;rnya gyalogjáróját civil rendőrök sora 
nvrja el, a fogolyszállitó kocsi ajtaja 
lót: két -sor csendőr alkot pontosan el- 
'árt sorfalat.

Hamarosan nagy csoport járókelő bá- 
r::L PÁJ1 fogolyszállitó kocsit. Mintha, a 
zöldből nőtt volna ki. ott terem az egyik 
-népszerű bucuresti karikaturista is- ' és 
ceruzája fantasztikus gyorsasággal falja 
'-el a papirblokk iveit. De a fogolyszálitó 
Rc-csi mindannyiunk nagy elkeseredésére 
"árva marad.

A gyilkosok és őreik
Bent a hadbiróságj szobákban szokat- 

ü-nul lázas izgalom. A hadbirák a folyó­
séra gyűlnek. Néhány perc múlva meg­
jelenik Pomponiü Victor ezredes, a had­
bíróság főügyésze, mögötte Dán Pascu 
őrnagy-ha-dbiró. Mire a kapuhoz érnek, 
már kinyílt a fogolyszállitó kocsi ajtaja. 
Három csendőr és a vaearesti börtön 
egyik ore közrevesz egy láncra vert em­
bert és vezeti a kapu felé.

— Hogy hívnak? —- kérdezi az ezredes 
• iáneravert embert.

— D-oru Belimace — feleli u kérdezett 
■-X' egy pillanatra megáll, majd lesütött 
szemben, nehezen lépked őrei között a 
"'•bíz láncokban.

Constuntinescu Nicolae
A fogolyszállitó kocsi ajtajában azo­

nos csoport. A középen Constantineseu 
Nicolae sápadtan, szinte elveszve ruhái 
«űzött, amelyek túlságosan nagyok arra 
a testre, amely szinte összeroskad a gyil 
kosság vagy ki tudja, milyen mérhetetlen 
teher súlya, alatt. Ugyanaz a kérdés: a 
gyilkos megmondja a nevét és ő is meg 
teszi ugyanazt az utat, mint bűntársa: a 
Kaszárnya udvarán végig.

És végül Garamica sötéten, csendesen, 
valamivel már jobban öltözve és kevésbé 
összetörtén, ugyanezzel a ceremóniával 
a két katonai ügyész vámolásán kérész 
tül. Jó arcszine van. mintha most jött 
volna hazulról. De Belimace, aki fehér 
gyapjuhárnnyá ját nadrágjára húzta és 
bakancsából hiányzik a cipőfűző, úgy néz 
ki, mint egy katonaszökevény. Mindhár 
man frissen borotválkoztak.

A börtönben
A hadbíróság börtönébe külön külön 

egy-egy szobába vezették -be őket. A fő 
ügyész mindegyiknek kijelöli a helyét és 
rendele-fet ad ki, hogv oda senki be ne 
lepjen. Ezekben a szobákban a börtönök 
len szokásos bútorzaton, kivü] egy-egy 
Sszta1 is van a kihallgatásokra való te 
leintette!, amelyeket a börtönben fognak 
eszközölni a nagyobb biztonság miatt.

Az elhelyezés munkája közben a fő 
ügyész fut-ó'ag megkérdezte Constantines 
cut, hogyan követhette el borzalmas 
tettét.

— Evzaltált pillanat volt — felelte a 
merénylő.

— Hogyan? Egzaltált pillanat? Hát 
akkor miért n-em volt elég egy golyó? 
Miért lőtt kétszer?

Ez a kérdés már felelet nélkül marad. 
V két bűntárs csak annyit mondott, hogy 
Macedóniában születtek.

Röviddel rá a rendőrség a hadbíróság 
hoz szállította, át Corneliu Zelea Cod- 
reanu teleségét és E cater ina. Sílion egye 
temi hallgatónőt, Constantineseut barát­
nőjét. őket egy szobában helyezte el a, 
had bíróság.

Honnan vette Constantineseu 
ü revolvert?

Néhány óra múlva egyenként, a katonai 
ügyész elé vezetik a merénylőket. Elsőnek

Constantineseut faggatja a keresztkérdé 
sek özönével az ügyész. Százszor is meg­
kérdezi a gyilkostól, hogy honnan, vette a 
revolvert. Constantineseut: pedig százszor 
is art feleli, hogy Cetatea Albában kapta 
egy barátjától. Végül a-z ügyész úgy hatá 
rozotí. hogy megidézi -azt a. cetateaalbai 
lakost, akire Constantineseu hivatkozott 

A katonai ügyészség a vádlottak rövid 
kihallgatása, után a megkezdte a merény­
lők elleni vádirat megszövegezését. A 
három főtettesen. kívül 62 letartóztatott 
vasgárdistát állítanak ebben- a perben 
hadbíróság elé. A többi vasgárdisták 
ügyét elkülönítik a merénvlet perétől

(c. I )

Ä P
befedi az arcot, elta­
karja a hibákat, ugyan 
de az arckor frissessé­

gét, az elvesztett szép­
ségei esik

a sierv©*e3 
lselső

tísífasága

adja vissza !

mm

M

Az olasz-osztrák árucseréi, a? fa- 
export és a irieszii szabad Itiköiő 

ügyéi viiaiiáíc meg Dőli fuss es 
SmyícÜi Bécsiseii

náci.iüsBÍeiéselí velfak üécsbegB és Áusziríában

A rendetlen vagy- elégtelen széklet 
a női szépség legnagyobb ellen­

sége. Nincs annyi púder és arckenőcs, 
amennyi befedhetné a hibákat, ame­
lyeket a szervezetben levő mérges 
anyagok okoznak.
Rendes és tökéletes széklet elérésére 
vegyen leíekrés előtt két szem dra­
gee t.
Aitm nem okoz fájdalmat, sem za­
varokat.
Artin nem szoktatja hozza a szerve- 
zetet, hogy csakis hashajtóval mű­
ködjék. ~
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Bécs, január 20. A Suvioh és Doll 
fuss között folytatott tárgyalások so­
rán megvitattak a két ország- árucse­
réje toyáibbi fokozásának lehetőségét 
A faexport ügyének hosszabb időt szén 
teltek. A trieszti szabad kikötőről is 
szó esett a tárgyalások során.

A tárgyalások lezajlása után Suvich 
este résztvett a Száz nap cimü darab 
burgszinházi előadásán. A színházat 
kordon vette körül s a nemzeti szocia­
listák tüntetésekkel itt nem tudtak za 
vart kelteni, de a Szabadság-téren és a 
Fogadalmi templom előtt hangos tűnte 
tések (voltak. A tömeg a. Horst Wes­
sel 'indulót énekelte s szidta a Dől Huss 
kormányt. A karhatalom gummibotok 
kai verte szét a tömeget. A tegnapi 
nap folyamán Becsben kétezer letartóz 
tatást, eszközöltek. Az összeütközések 
során mintegy hus-zan kerültek sebesii

lésekkel kórházba.
Az olasz külügyi államtitkár a színi 

előadást megelőzően hosszabb megbe­
szélést folytatott Starhenberg herceg 

! gél.
Egyidejű bécsi _ jelentés szerint a 

stá jer országi Krieglaehbam nemzeti 
szocialista csoportok elárasztották a 
pályaudvari síneket; s lefeküdtek a sí­
nekre is, hogy ezáltal megakadályoz 
zák egy nemzeti szocialista Wollers- 
dorfba szállj iását. A karhatalom eltá- 
yolitotta a sínekről a nemzeti szocia 
listákat s. többek közülök őrizetbe vett.

Egyidejűleg az innsbrucki egyetem 
főépületében több papirpetárda expló- 
ziója után a nemzeti szocialista diál 
kok a Horst Wessel dalt énekelték. Ki 
vonultatták a karhatalmat s több Mar 
tóztatást eszközöltek.

Egy öngyilkos állami tisztviselő 
hátrahagyott leveleiben közönséges 

banditának nevezi Boeu Severt
Á tisztviselő és fivére is Bocu Sever miatt követett el öngyilkosságot. Leleple­

zéseket ígérnek az öngyilkos levelei a volt tartományi igazgató ellen

Timisoara, január 20. (Az Uj Kelet 
tudósitójától.) A Bánát politikai körei 
ben nagy feltűnést, keltett dr. Traian 
Boleanta állami tisztviselő öngyilkos 
sága. Boleanta öccse dr. Valeni Bole- 
ontanak, Timis megye volt nemzetipa 
rasztpárti' prefektusának, aki kőt óv 
vei ezelőtt szintén öngyilkos lett. Ami­
kor a volt prefektus öngyilkosságot kö 
vetettel, a Bánságban nyíltan beszél 
tek róla, hogy a bánáti tartományi 
igazgatóságnál elkövetett sikkasztások 
leleplezése miatt történt a végzetes 
cselekedet, amellyel Boleanta Bocu Se 
ver egykori tartományi minisztert 
akarta megmenteni az ellene indított 
súlyos vizsgálattól.

A volt prefektus öcesének öngyilkos 
ságát is kapcsolatba hozzák Bocu Se 
ver viselt dolgaival, amelyekről renge­
teget beszéltek és írtak annakidején 
Traian Boleanta néhány levelet ha 
gyott hátra, melyekben súlyosan komp 
romittáló dolgokat állít az egykori rni 
niszterről. Egv levelet, dr. Sovrea Va- 
leria főügyészhez, egyet Sever Bocu 
hoz intézett, de a két levél másolatát 
egy magánszemélynél letétbe helyezte- 
Ez a magánszemély nyilvánosságra 
hozza mind a kettőt.

„Mi késztetett erre a lépésre1? Bo­
cu Sever és Baran Coriőlan volt prefek 
tus aljas pevfidiája. Bátyám, jó atyám 
és az én átkaim megfogják majd Bocu

Severt A Mindenható Isten fogja meg­
büntetni/6

Bocu Se verb ez ilyeneket ir Bole- 
anía:

„Miniszter ur. én még október 23 án 
levelet Írtam önnek, amelyet nem mél­
tatott '-válaszra. Nem csodálkozom ezen 
az eljáráson. Nem felelt ön szerencsét 
len fivéremnek sem aki, hogy önt meg 
mentse, feiádozta az életét. Én sem vár 
háttám többet. De ön elfelejti, hogy 
egyszer számon kérik öntől mindazt a 
sok gazságot, amelyet az életében elkö 
vetett, ott, ahol nem fog segite 
ni protektorai sem politikus barátai 
nak támogatása. Megsemmisítette fivé 
remet és szerencsétlenné tette egész 
családomat mindörökre. Megrövidítet­
te szegény atyám életét aki a fájda 
lomtól és szenvedéstől megtörve, ko­
rábban ment a sírba. Most örvendhet 
és boldog lehet a sikere fölött: engem 
is a halálba kergetett.

De nem halok meg némáin, mint Va 
lórin. Én bizonyítékokat hagyok ma­
gam után, az ön aljasságát bizonyi 
tani kívánom a főügyész, a lapok, 
Vaida és Maniu urak előtt. Hátraha­
gyom livérem leveleit, amelyeket ön 

I hoz intézett, hadd lássa a világ, hogy 
j ön milyen közönséges bandita...“
I Hasonló hangnemben van tartva az 

öngyilkos más hátrahagyott levele 'is. 
És alighanem érdekes folytatása lesz 
ennek a különös öngyilkosságnak

Dir, Wander Dl, IcészlliBtéHwe

Lengyelország vezető poli­
tikusai az aktív Palesztina- 

munkában
Varsó, január 20. Mint (ismeretes. 

Nahum Szokolov, a Jewish Agency és 
a Cionista. Világszervezet elnöke hosz- 
szabb ideje Lengyelországban tartózko 
dik. Szokolov látogatása a longyelor 
szági Pro Palestina komitee megalaki 
tásával áll szoros összefüggésben. A 
Cionista Világszervezet elnöke néhány 
héttel ezelőtt meglátogatta Moscinsky 
professzort, a lengyel köztársasági el­
nököt, akivel hosszas megbeszélést 
folytatott a Pro Palestina. ügyében és. 
az emök legmesszebbmenő támogatásai 
ról biztosította Szokolovot abban a tö­
rekvésben, mely Lengyelország vezető 
politikusainak és közéleti előkelőségei 
nek Pro Palestina koinjteeba való tö- 
möntésére irányul. Szokolov beható 
tárgyalásokat folytatott ebben a kér 
désben Beck külügyminiszterrel és a 
politikai és társadalmi élet. vezetöegyé 
njségeiivel.

Ezeknek a tárgyalásoknak eredmé­
nyeként tegnap délután zajlott le a len 
gyei szenátus üléstermében a Pro Pa­
lestina komitee alakulógyülése. A gyii 
lést RaczJciewiez, a lengyel szenátus 
elnöke nyitotta meg, majd dr. Nahum 
Szokolov tartott nagyszabású expozét 
a Pro Palesztina céljáéról és a Zsidó 
Nemzeti Otthonról. A gyűlésen a len- 
gyelországi politikai, diplomáciai, tu­
dományos és társadalmi élet. előkelő 
ségei vettek részt. A Pro Palestina 
komitee megalakulásának proklamálá- 
sa utáni Zdzóslav Lubomirski herceg 
vette át az elnökséget. Az elnöki asz 
tálnál foglalt még helyet Zaleski gróf, 
volt lengvel külügvmmiszter és dr. 
Nahum Szokolov. Többek felszólalása 
után Lubomirski herceget választották 
meg a komitee elnökévé.

Zilahy Lajos: Valamit visz a víz. Uj 
Zilahv propagandakötet. 57 lej egész- 
vászonban. Kapható az Uj Kelet könyv­
osztályában az összeg és portóköltség 
előzetes beküldésével vagy utánvéttel.

HIDETÉS AZ ÜZLET LELKE
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN
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Dr. Gelber újra Erdélyben
QtíBar "*"g*£fig£S3nt3&m (t“-"

Timisoara, Járnál Ä Újtól eljött
hozzánk dr. Gelber, az Jj' ,-, ,;,v

- ó <y róoi ismerőse. Mar ha-iuiatiik
".Tz. erdélyi városokat, megerolfe- 

tő Sehéz munkában, a Keren Hajje- 
szod akciót, vezetni s gyűltem az oi- 
^á-éoités javára. Nem túlzás, ha az 
•illifink hogy a cionista mozgalom ISárS. közűt »mnkát^at 

zártunk annyira szivünkbe, mm 
Gelbert. A cionistát, a tudóst cs az 
bért, a" munkás hétköznapok inege J 
barátját. Amikor egy reggeltől «tag 
,.,vtó meg feszített munkálkodás után 
TMm pontosságával 
‘;sztikát jelentest készít az LJxtyz, ; látogatásokról, kellemes és kevesbe kd
feme* impressziókról, összegszerűen ia 
portot ad.

Ilii ~
cl. egy percre megpihen

után előkerül a tudós. Az a propa-
£Xtz, aki egy ily™ v í to
iskolapéldáját tudja adm a I Jfi-J > 
sitó oktató munkának. Di. he bu. hv 
kell a napi munka után meg nem. Pi 
Kenve hangulatos, gyújtó propa»aada 
beszédet mond, de legtöbbször es ez az 
ö igazi terénuma. tudományos prop 
sandát végez. Legyen az ‘
vagv irodalom, tollvezetese s. emadasa 
mindenkor alapos, az exakt ismeretek 
tárháza s egv percig sem sza-iaz U- 
rasztó. A magánember pedig, aki atrt 
nyit van velünk és oly sok ked ves, ko- 
vétlen élményt hagyott közöttünk, on-

vifV'ín <7 í)l q cssk 110110 Z(kri magarol ritkán szói s '■••aiv.
kaptam tőle néhány adatot sajat -hi
röl. pedig bizton érdekli Erdei} zsidó
saffat" f)r. Gelber pátija futása

Dr. Gelber 1891 ben született s &ii'* 
náziúmi végzettsége után amelyhez 
zsidó nemzeti szellemű családi neve e 
tárult, a bécsi és berlini egyetemeket 
látogatta, 1914-ben Becsben egy zsidó 
történelmű tárgyú disszertációi U dók 
torált. A mozgalomnak 18 ^«„gyer­
mekkora óta aktiv tagja, kezdettől io-, 
va számos zsidó tudományos tol*unt­
nak munkatársa, mint: ,,Monatschn t, 
zur Geschichte der Juden , ,,Zeitscbritt 
für Statistik und Demografie der Ui 
den“, „Jeszkeja Sztár na ; „Ost und 
West“ Jewish Quartely“, „Der Jude 
„Revue des etuds juifs“ etc. Hosszú 
eveken át értékes tudományos munkás 
Ságot fejtett ki a zsidó történelemig 
terén, rengeteg uj archivalis anyagOi 
fedezett fel s dolgozott at. Szamos tu­
dományos cikken és értekezésen kívül- 
eddig héber s német nyelven 14 nam 
munkája jelent meg, melyek közül «a 
tünk is ismert: Vorgeschichte des Zso
tismfl» (1695-1845) Kerestieny* a
zsidóság frontján, Die techiehte fl« 
Juden in der Republik Krakau, Die 
Juden und der polnischer Aufstand 
1863. Egv kétkötetes könyve, mely a 
zsidókérdést a berlini kongresszuson 
tárgyalja (1878) most van nyomás 
alatt, Hosszú éveken keresztül nagy 
zsidó lapoknak munkatársa volt, mint 
Hajat, Hazefirah, Lembereger log 
blatt, Nowe Slowo, Jüdische Rund 
schau, Wiener Morgenzeitung, Stimme 
s ezek közül többnek belső szerkesztő- 
ségi gárdájához tartozott. Tudományos 
> újságírói munkássága mellett mar 
harminc esztendeje aktive dolgozik o 
mozgalomban, az osztrák cionista szer 
vezetnek éveken át volt főtitkára, több 
kongresszuson, így legutóbb a pra-ga- 
in. pedig mint elnökségi titkár végzett 
értékes munkát. Ez év őszén a Keren 
TTajjeszód direktóriumának megbizásá 
bél a Mifal Arlosoroff központi bízott 
ságában dolgozott januáriig most pe 
dig ugyancsak a direktórium delega 
tusa Erdélyben a K. H.-akció lefolyta­
tásánál.

emancipáció megindulásával lett nem­
zetközi problémává megoldani. dolL
inát- az esvenjogusitás ara, a nemz T 
öntudat 'és lét feladása 
az áldozat sem eredményezte azt, ami 
if íf zsidóság vár, mert a legszornyubb 
kiábrándulást hozta különösen a 
ru után. A leg szomorúbb es tiagikim 
példája ennek a jelenségnek a nemet- 
országi zsidók sorsa s az a fogamat 
amely semmilyen vonatkozásban sem 
gyón hamar s könnyen .hekovetehet 
más európai országban A /si-dosa 
szerencsétlen gazdasági elhelyezkedő- 
5 mely ma legfőképpen Lengyelen 
szagban ütközik ki. A romantikus ko­
rábbi kisérletektől eltekintve, öibb ki- 
sérlettc] próbálkoztak, hogy a, zsidókat 
kolonizálják, de ezek mind kudarcot 
vallottak bármennyire is 
egyes éppen zsidó 1 elegek

szeretnék 
, birobid-

sáni eredményeket jó sziliben feltmr- 
tetni egyedül s kizárólag l alesz
ten ilakult ki »
dó reneszánsz gondolatának sikerei n 
leütheti Csáki Brecjiszraelben kapcso 
lódott egybe az ^aJölddel az if jma. 
q ,v/en keresztül termelődött ki a z&ia 
paraszt. De gazdaságilag irt Palesztina 
m a magánvállalkozás szempontjából
S biztos és fejlődőképes terület, mely 
körülményt az elmúlt ev statisztikai
megdönthetetlenul bizonyítják. A d 
ászárában maradt zadost« -<f ^
egzisztenciális biztosítéka -A,, í j i-Pt 
fejlődő és legalább millió zsidó lelke 
számláló Palesztina, lesz, mely neM 

jövőnk továbbra is olyan kilatasta- 
ían s gyökér nélküli lenne, munt eddig

:URosszul cselekszik még mindig az a 
zsidó, vagy akár a zsidó közösség, ni
túlzott sajtóhireszteleseknek ul fel nie
Ivek akár az arab viszony torthataJan
íávát akár a turistaüldozeseket pa-
traktálják és talán így akarvan meg a 
karitani kötelező hozza jarmasat az on 
szaképítéstől, Palesztina, hí ztonsa^a, 
kétségbe vonja. "

25 Lei
havonta rendben anya 

vizét és villan'1 a;
St r. Mentora mdu 1 a -'4,
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mt
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Gelber dr. előadása a zsidó 
kérdés megoldásáról

Szerdán este a timisoarai belvárosi 
hitközségben nagyszámú közönség 
előtt meetinset rendezett a Jewish 
Agency, ni elvnek nevében dr. Wejsz 
Arthur a K. H. kuratóriumi elnöke 
nyitotta meg a gyűlést s üdvözölte az 
erdélyi zsidóság vendégét, dr. Gelbert. 
aki !,Palesztina a zsidókérdés megöl 
dúsa“ címen tartott előadást. Bevezető 
Eben az emancipációval foglalkozott 

’s rámutatott arra hosrv mii ven syör 
psalódás4- o-To-á-ménvezett a zsidó 

ságra az, áRitólagös eevenjegnsitás, 
amely sémi Íven vonatkozásban sem 
tudta a zsidókérdést, mely éppen az

Papilian Vidor orvos­
tanárt a Román Opera és 
Nemzeti Színház kormány­

biztosává nevezték ki
Pave! Constantin megmarad az Opera 

igazgatóiának
' clu), január 20. A kultuszminisztérium 

meglepő és általános helyesléssel foga­
dott intézkedéssel zárta- le azt a harcol, 
mely a rezsimválfcoz-ás óta folyik azer , 
hegy az Operaház és Nemzeti Színháznál 
személyi változásokat erőszakoljanak In.

X koncesszió tulajdonos Pavel Constan­
tin annak ellenére, hogy a koncessziót a 
nemzeti parasztpárti kormány alatt- kap­
ta meg. művészi munkájává! p-aata-llasi 
való tekintet nélkül meggyőzte arról a 
társadalmi köröket, hogy opera ee szín­
ház vezetéséhez nem öisszeköttetes, nem 
politikai hitvallás, hanem csak tehetség 
keli. Pavel Constantin így megmarad a 
koncesszió birtokában. ,

A kormány a Pavel ellen törő hadjárat 
arak azonban véget vetett azzal, hogy dar. 
Victor Papilian, eluji orvosprofesszort 
kormány biztosáévá nevezte ki a cluji ál­
lami szin házakhoz. Papilian professzor 
sokoldalú tudományos munkássága mel­
lett egyike a román irodalom jeleseinek, 
akinek vallási problémákkal foglalkozó 
érdekes színmüvét, éppen a múltkor áh an 
mutatta be a Nemzeti Színház. Papilian- 
jiak közeli kapcsolatai vannak a művész­
világhoz és jóbarátja Pavel Constantin- 
nak is. Így a kormánybiztosi kinevezés 
minden vonal on a . egri agy óbb rokomszenv 
vei találkozott. A város kisebbségi közön 
sége, mely komoly rétégé! adja az opera- 
látogató publikumnak, örömmel veszi tu­
domásul Papilian kinevezését, akivel a 
román polgárság egyik haladott gondolko 
zásu és nagykultúrája intellektuelle ke­
rült a Nemzeti Színházakhoz,

Papilian kinevezésével egyidóben a mi­
nisztérium Agarbiceanu esperest, az eddi­
gi kormánybiztost, felmentette állásából. 
Ággrbiceanu, a nemzeti parasztpártba va­
ló visszatérése óta volt kormánybiztosa a 
színházaknak.

A Pillangó kisasszony, tij szereposztás­
sal és vendégszereplővel. A cluji Román 
Opera szerdán este uj szereposztásban és 
vendégszereplővel mutatja be a Pillangó 
kisasszonyt, A címszerepet Gabriella Au­
gustin, ,a bnenresti Operai művésznője 
énekli, akinek ez parádés szerepe, Pinker 
ton hadnagy szerepében ezúttal először 
mutatkozik be Zhamirovschi tenorista, a 
ki az Operaház kórusában végigment az 
egész fejlődési skálán, míg komoly szeren 
hez jutott, Zhamirovschihoz nagy remé­
nyeket fűz az Opera igazgatósága.

ROMAN OPERA MG SORA :
VasáJap d. u. 8 órakor: Stop Heléna.
Hétfő este 8 órakor: Dakme.

ÜRANIA-MOZGÓ MŰSORA
Vasárnap 3. 5. 7 és 9 órakor:

Fehér apáca, mélyen megrendítő 
film főszerepekben: Heleme Haj es 
és Clark Gable.

SELECT-MOZGÓ MŰSORA
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.

Ring Kong, a világ nyolcadik CsO 
dái-a eddig nem látott izgalmas 
film főszerepekben: Pay Wray es 
Robert Armstrong.

Sbb!|b tol Álláetkcresöknek S9 «saw-te 
l-Advpzmény, Apróhirdetések dija els . 

í tŰÍLÍdő Jeligés levelet csak úgy terEi- 
ytnnk. h?- portóbélyeg mellékelve v s

Italszakmában bevezetett ügynököt v 
veszek fix és jutalékra. Cím a kiadó.».

Suche geprüfte Kinderpflegei in --- 
Jahres Zeugnisse Offerte an Aaresse uv 
Izsó M-arghita, judetul Bihor.

Uri családnál kertes villában kiad-.- . 
személyes Parkettes, nagy világos szv- 
zongorával. elsőrangú teljes edata,*»-. 
(ácsón. Julián Pop 21. sz. (Giigoxesc. 
j]0gy0d). Autobuszinegállo.

Madách: Ember tragédiája. Propagan 
dakiadás Zichy Mlhálv képeivel. 90 lej 
p(részvászonban. Kapható az Uj Kelet 
Vönwosztályában az összeg és portó 
költség előzetes beküldésével vagy után­
véttel.

V asárnap, január 21.

Bucuresti. 19.20: Grammofon, 19.45: 
Előadás. 20: Operett. Utána hírek.

Budapest, 9.15: Hírek. H: Egyházi 
zone 12.05: Zenekari ha-ngv. 2:_ Gr ammo 
ion.'3: A földművelésügyi miniszter]um 
előadása. 4.30: Előadás. 6: Jazz. 6.30: 
Japán költemények, grammofon illusztrá­
cióval. 7: Szász Ha és Szendy Lajos 
-zoingorahumorist-a -tréfái. ‘9.40: Cigány­
zene. 11: Jazz.

Bécs. 22.05 :Rádiózenekar.
Berlin. 22.30: Szórakoztató zene.
Heilsberg. 22: Beethoven zene.
München. 22.15: Boccacio operett.
Varsó. 17.15: Lengyel népdalok.
Milánó 21: Opera.
Róma. 20.40: Offenbach : Orfeusz az 

alvilágban c. operája.
Prága. 22,2-0: Grammofon,
Pozsony. 19.50: Operett.
Belgrad. 16.30: Orosz dalok. 19: Gram 

mofón. 23: Tánczene.

Hétfő, január 22.

Bucuresti. 19.20: Gramniiofón, 20.45. 
Görög dalok. 22: Rádiózenekar.

Budapest. 6.45: Torna. 12,05: Zene Kai i 
hangv. 5.30: Vonósnégyes. 6.40: Zene 
kari hangv. 9.55: Cigányzene. 11.15: 
Jazz.

Bécs. 19.25: Zenekari hangv.
Breslau. 20.30: Beethoven.: G dur ro­

mánc.
Varsó. 18.15: Katonazene.
Milánó. 20: Grammofon. 22.30: Tánc 

zene.
Róma. 20.40: Könnyű zene.
Prága. 20: Filharmonikus hangv.
Belgrád. 20 40 : Rossini: Szeviliai bor­

bély c. operája.
Svájci francia adó. 21: Tarka zene-est.

TOLEDO
SZABÓ IMRE legújabb regénye.

A spanyol zsidók visszatelepítése. — Egy 
zsidó toreador hősi élete és halála. — 
Toledo, a spanyol zsidóság fellegvára. 
Falandorregénv a könyvpiac szenzációja 
Jubileumi kiadás. Ära: 10O lej. Megren­
delhető az Uj Ke-’et könwosztálya utján. 

Vidéki képviselóTc kerestetnek.

Román, magyar, német nyelveket bt 
szelő gépirónői állást keres, eset,eg ^ 
napra is. Cim a kiadóban „Azonnalra ,

Értesítem az igen tisztelt közér 
Kégeí hogv február 10 ig a Iegolcsooaa- 
beszerezheti nálam nos bv oeD «-nOOK 
olvasztott, li'bazsir. libaháj és bői, ,>’-• 
mint legprímább füstöltbust még szezór. 

árban, megrendelhető

Friedmann Samu Oradea,
Str. Cuza Voda 6.

Jó álláshoz juthat azon 35—40 c; - 
izr úriember, aki feleségül venne xe-lK 
mes külsejű, intelligens hivatalnoKlanj.. 
Kelengyém, bútorom van. Leveleket ,L; 
íos jövő“ "jeligére a kiadóhivatal-oa.

' öt évi gyakorlattal bíró bankgyakornok
(nő) szombat megtartásával állast kére-. 
Megkereséseket , Akárhova jehgere 
kiadóba kér, ______  _________

Erzieherin wird gesucht. Otfeiie nn
bisheriges lebensbericht an Adresse: Lt 
vid Gross Strohhutfabricant Satumaie.

Ügyeljen a cégemre.

Urjnő angol, francia, magyar, nénié' 
nyelvismerettel disztingvált egyéniség 
háztartása vezetését vagy anya helyette-:; 
állást vállal, Cim: Lichtenstein. Lugo;-. 
Strada Vlassits 11/7.___________

Fémöntőde berendezés, megmunkál"’ 
gépekkel együtt, sürgősen eladó. Érdé1: 
iődni Cärämidarilor 22. alatt.

Erdély nagj'obb városában levő ecé- 
gyárhoz, mely biztos egzis-ztenciát nyújt, 
keresek vevőt vagy társat. Ajnálatoks" 
,.Ecet“ jeligére a kiadóba,

Textjlsegédet keresek szombat megtar­
tásával. Ajánlatok: Jakabovits Sándor 

upenii, jud. Hunedoara.

Egyetemi hallgatónő román és lémet | 
órákat ad jutányos áron. Mindkét nyék­
ben perfekt. Cim a kiadóban.

Kereskedelmi és gimnáziumi érettségi; 
vei. perfekt román, német, magyar nyelvű 
hivatalnoknő, gépírásban, francia nyelv­
ben jártas, szerény igényekkel állást ke­
res fél vagy egész napra. Szives meg­
kereséseket „Szerény“ jeligére kér.

Egyetemi hallgatónő romám., nemek 
magyar nyelvben perfekt francia. ango< 
nyelvet is meglehetősen beszéli, iskolás 
gyermekek korrepetálását vállalja, vizs­
gákra előkéseit.

awi;
A W1ZO 

zetőnek a kczé> 
azokat szervezi 
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zen.dő munkát 
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ja a lakásokat 
valami szüksés 
Avivban októb 
a főző és vari 
tartanak a XVJ 
legkedvezőtleia 
V kicsi irodai 
ben ti vezető i| 
ként négy déli 
dal be a boss 
két petróleum! 
valamint as>zi 
dolgoznak az ti 
zus látogatói 
akik boldogok| 
járt héberül 

Még a. szegj 
a Schcbunaí 
Seheh. Truml 
Karmel utón 
a Beth 01 im 
gény uj beváj 
kint háztartás 
Tanácsra és ti 
legnagyobb üti 
10 piaszter fi

Usieti asszfll 
tel-tanitónője, 
munkaerő, ősa 
íjrát arra vaui 
nan be vándor] 
ami egy igen| 
Aviv kör ay A 
vüi tüchtig ni 
tartási isko í 
napja dalgozl
vurá“-ban. K|
bér —■ kereskfl
rosok is — 
egy munkaki 
ják próbálni 
vezetés által 
tenciális kii/.J 
megkönnyittnj 
leányok a bj 
zést nyernekj 
fiatal Gordon 
uj. kb. 40 í:f 
kibbucbau, i| 
hogy lakóin- 
jezte be Mii 
nitónő egy In 
előtt 5 piai 
tünk, most 4l 
így nyilaakol 
ha tanításául 

A madriel 
csak a kon: 
Nemcsak a 
helyes gazdi 
ka idő helye 
a leányokua 
órát dolgoz 
órákig, nemi 
tanítja, ami f 
konyhából 
tiv is — a iA 
lyiségbö-i egl 
kakkal és ’J 
a rongyos, 
rabszolgákba 
kát varázsol 
fejken dők-k ej 
hanem a 
1 > es kezelés 
mostanáig 
mint a kői 
célszerű ml 
stb. Mintául 
je alatt a 
tehetőssé se 
súlyosabb
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ZSIDÓ ASSZONY
AZ ERDÉLYI WIZO HIVATALOS LAPJA

A WiZO vándorkurzusai

litónő román-, néthóál 
perfekt, francia. anSr I 
tetősen beszéli, iskolä I 
letálását vállalja. v* T

A WIZO összes munkaágai egy ve­
zetőnek a kezében koncentrálódnak, aki 
azokat szervezi és a felelősséget vállal­
ja. Ezt a vezetőt ,,Merakesetinek hív­
ják, ami központ os it ót jelent. Egy ki­
fejezés. melyet a Wizo zsargon expert^ 
jelnek meg kell jegyezniök. ,

Már évek óta Meeroff asszony irá­
nyítja a palesztinai Wizo háztartási 
tan-kurzusait, úgy varosban, ja"
lun Hozzá érkeznek be a különböző 
■kvneák és kibhueok kérvényei egy mad 
rich-a nodedet — vá.udortamtónőért — o 
beszéli meg az instruktornőkkel, kik saj 
nors igeit kis számban vannak, az, el\sg- 
zendő munkát és munkájukat a leneto 
legjobban -egyezteti össze; meglátogat­
ja ’ a lakásokat és a telepitményeket ho, 
valami szükségesség mutatkozik. Tel- 
Avivban október vegén kezdődtek meg 
a főző és varrókurzusok. Két kurzust 
tartanak a. Wizo klub helyiségében a 
legkedvezőtlenebb körülmények kozott.
V kiesi irodahelyiségbe — ahol külön­
ben a vezető titkárnő dolgozik — heten­
ként négy délutánon kb. 20^ asszon tó­
dul be a hosszú asztal köré, amelyen 
két petróleumfőző ég és a kurzus-vezető, 
valamint asszisztensnője fürge ujjakkal 
dolgoznak az ételek elkészítésén. A ku-i - 
zus látogatói nagyrészt u.i bevándorlók, 
akik boldogok, hogy a kurzuson mind­
járt héberül is tanulhatnak.

Még a. szegény baraknegyedekben is, 
a Sehehunat Mabkabi a jaffai utón.
Se heh. Trumpeldor a meghosszabbított
Karmel utón és Schob. Se ve- Sehaanan 
a Beth Olim közelében, ahol sok sze- 
,vtiny uj bevándorló telepedett le. testén 
kint háztartási kurzusokat tartanak a 
tanácsra és tanulásra szoruló asszonyok 
legnagyobb örömere ;i rendes kurzusai,
10 piaszter feléért.

Usieli asszony, a. Wizo egykori Hos- 
tel-tanitónője, egy elsőrangúan képzett 
munkaerő, ősz óta hetenkint nehany 
órát arra van kötelezve, hogy az újon­
nan bevárni oldottak lakásait látogassa, 
ami egy igen értékes újítás. Kint. lel- 
Aviv környékén Ghana, a Wizo^rendkí­
vül tüchtig madrichája. aki a kölni ház 
tartási iskolát abszolválta, már egy no- 
napja dolgozik a eh ed er a i német r,cha- 
vurá“-ban Kb. 35 középosztálybeli em­
ber — kereskedők, de technikusok és ipa 
rosok is — közöttük 5 leány képeznek 
,.gy munkaközösséget, akik meg akar- 
jak próbálni közös háztartás és pénztár 
vezetés által egyesek számára az egzisz 
temúáli-s küzdelmet és az átrétegeződest 
megkönnyíteni. A teljesen iskolázatlan 
leányok szabályszerű háztartási kikép­
zést nyernek, amely 2 fontba kerül. A 
fiatal Gordoniában, Reehovothban egy 
ni. kb. 40 fiatal tagot számláló lengyel 
kibbueban, amely még csak 2 hónapja, 
hogy lakóhelyhez jutott, éppen most te 
je-zte be Aíírjam, egy másik vándoita­
nítónő egyhónapos tanitómunkájat, „Ez 
előtt 5 piaszterórt rosszul -és keveset et­
tünk, most 4.2 piaszterórt jót es eleget. 
Így nyíl aakoznak a chavérák a madiic- 
ii;, tanításának áldásos eredményéről.

A madrieha nodedet munkája nem­
csak a konyha reorganizálásából ^ áll: 
Nemcsak a munka ésszerű beosztását és 
helyes gazdálkodás mellett a 9 órás mun 
ka idő helyes kihasználását ismerteti, 
a leányoknak, míg azok azelőtt napi 16 
órát dolgoztak, gyakran a késő éjjeli 
órákig, nemcsak a tisztaság fogalmait 
tanítja, ami nekik teljesen^ uj és ami a 
konyhából — legyen az még oly primi­
tiv is — a zsírtól csöpögő, rosszszagu he­
lyiségből egy gusztusos, ragyogó faze­
kakkal és lábasokkal díszített helyet és 
a rongyos, piszkos, lestrapált ^ konyha- 
rabszolgákból nett és tiszta házi leányo­
kat varázsol, akik tiszta kötényekkel és 
fejkendőkkel felszerelve dolgoznak 
hanem a speiz rendbentaríá sáról es he­
lyes kezeléséről is gondoskodik, amelyet 
mostanáig éppoly helytelenül intéztek, 
mint a konyhák, a ruhák tisztításáról, 
célszerű munkaeszközök beszerzéséről, 
stb. Miután az instruktorné tanítási ide 
je alatt a kibbueban lakik, meg van a 
lehetősége arra. hogy amint az első leg 
súlyosabb hibákat kiküszöbölte est én-

kint beszélgetések keretében mindenféle

munkája. Mindig utón van. legtöbbnyi 
re igen primitiven ellátva, mivel min­
dig uj csoportokhoz kell mennie, reg­
geltől estig üzemben van. saját munka­
ideje nincsen korlátozva, a tanulniyá- 
gyók által állandóan igénybe van véve

hasznos utasításokat és teoretikus ma- i és saját maga is igyekszik nekik min
gyarázatokát adjon, amelyeket a férfiak 
éppoly érdeklődéssel- hallgatnak meg, 
mint a nők. Egyébként is, az instruk­
tor nő szava igen sokat nyom a latban 
és a. kibhueok vezetőségei igen gyakran 
teljesítenek neki olyan követeléseket, 
amelyeket saját chaveráik csak nagyon 
nehezen tudnának elérni.

A vándor tanítónőnek nincs könnyű

dent, amit csak tud, átadni és megtaní­
tani. Csak a látható haladás, melyet ve­
zetése alatt kifejlődni lát és _ az ország 
pianérjai egészségének és jólétének elő­
mozdításához való hozzájárulása, mely­
nek eredményei nagy elégtételt és a 
megelégedés érzését váltják -ki nála, te 
szik munkáját elviselhetővé, sőt kívána­
tossá és az alkotó öröm forrásává.

0 íuresí WIZO 
közgyűlése

Január 10-én tartotta meg a targu- 
muresi Wizo rendes évi tisztújító köz­
gyűlését az A vöd a klubban, igen nagy 
érdeklődés mellett, A gyűlést Simon 
Márton né elnöknő nyitotta meg. Vissza­
pillantott a múlt évi működésre, amellyel 
dacára az elért szép eredményeknek, még­
sem. volt teljesen megelégedve és felhívta 
a jelenlevő hölgyeket, hogy akik eddig 
távol tartották magukat, vegyenek aktiv 
részt a munkában.

Izsák Jánosné felolvasta a jegyzőköny­
vet, amely után Sehöfler Bernátnó ügy­
vezető tartott részletes beszámolót a múlt 
évi munkáról. A nívós beszámolót nagy 
érdeklődéssel hallgatták a hölgyek.

Ausländer Sándor né a Wizo pénztár 
múlt évi helyzetét ismerteti, Izsák Já­
nosné óvoda pénztárnok az óvoda pénz­
ügyi helyzetéről tart beszámolót. A fen­
tiek alapján a közgyűlés megadja a fel­
mentvényt a tisztikarnak. Jelölő bizott­
ságot küldenek ki: Dr. Gherman György - 
né, Krämer Sándonié, Senensieb Jenöné, 
és Rosenfeld Eliséva személyében. A je­
lölő bizottság a következő tagokat ajánlja 
megválasztásra:

Elnök: Simon Már tóimé, társelnökök: 
Schwarz Dezsőné, dr. Lővén stein Lajosné, 
ügyvezető: Sehöfler Bernáthné, alelnö- 
kök: dr. Fried Nándorné, Klein Miksáné. 
titkár: Fleischmann Árminná, jegyző: 
Izsák Jánosné, pénztárnok: Ausländer 
Sán dómé. ellenőrök: Hübner / Lajosné, 
Vas Alberttié-, sajtóreferens Better Sán- 
dorné.

Óvoda-bizottság: Fodor Gyuláné, dr.
Czitrom Lazámé, Grosz Ign ác ne. Révész 
Zsigmondi) é és Weisz Elek né. Pénztár­
unk: Izsák Jánosné.

Kultur-bizottság: Dr. Bemer Mónié. 
Gáli István né, Schwarz Magda.

Vigalmi-bizottság: Fodor Miksáné, Hel 
mer József né, Léb Hen-rikné, Sándor 
Mór né.

delegálvaPalesztina bizottságba 
FIeisehmann Arminné.

Szervezeti- és propaganda-bizottság: 
Braun Nándorné, Fritsch Izsóné, Fried­
mann Márkné, Léb Samuné.

Ifju-Wizo delegátusok: Fleischmann 
Arm Imié, Kolm Mártonná, Sehöfler Ber­
náthné.

Ezenkívül a következő választmány 
megválasztását- ajánlotta a jelölő bizott­
ság: ..

Fritsch József né, dr. Gherman Gyorgy- 
né, Goldstein Ernőn é, Goldstein Sam unó, 
dr. Erdélyi Emilné, dr. Hirsch Gn sztáv- 
né, dr. Hirsch Simonné, Horvát Lázárné, 
Kovács Áron né, dr. Gkláli Illés né, Ha mi 
Hermáimé, Krämer Sándorné, Kölni Dá- 
vidné, Németh Ákosné, Révész Béláné, 
Red er Ferencné, Rosen felel J enőne, 
Schwarz Magda, Simon Samuné, Simon 
Magda, Senensieb Jen öné, Senensieb Bé­
léné, Szűcs Dezsőné, Vámos Sándorné, 
Vas Baba, Fleischer Zoltánná, Weisz 
Gyuláné.

Az előterjesztett tisztikart egyhan­
gúlag megválasztotta a közgyűlés. Simon 
Mártonné az újra megválasztott elnöknő 
megköszöni a bizalmat és vázolja a Wizo 
jövő munkáját. Az uj tisztikart, az izr. 
Nőegylet nevében Rosen féld Jen öné el­
nök nő üdvözli, a helyicsoport üdvözletét 
dr. Lövy Miklós tolmácsolja. Kőim Már­
tó nné a KKL nevében, Rosenfeld Eliséva 
a Young-Wizo nevében kíván sok sikert 
az uj munkaévhez. Ezzel a mindvégig lel­
kes hangulati! gyűlés véget ért.

HeHenberg Mese előadása. Hellenberg 
Mose palesztinai KKL delegátus szom­
bat délután előadást tartott a Wizo és a 
Young-Wizo tagjainak az Ussiskiu akció­
ról. Az egyórás előadásban ismertette az 
akció célját és módozatait. Nagyszámú 
hölgyközönség mindvégig a legnagyobb 
figyelemmel kisérte az előadó szavait és 
gyűlés végeztével többen jelentkeztek, 
hogy részt kérjenek a munka vállalásá-

Keren Kajemeth biztos: Rosenfeld Eli- I ban. Az akció még nem indult meg, de 
s£va előre láthatólag nem fog alatta maradni

K H. biztosok: Izsák Jánosné, Schöf- a várakozásnak.
Jer Bernátnó. <B- E )

WIZ04HREK
Sibiuban is megalakult a Young- 

Wizo. A szebeni Wizo kezdeményezésére 
a Young-Wizo is megalakult a városban. 
Egyelőre 12 tagja van az uj csoportnak, 
vezetőjük a Wizo csoport agilis elnöknője 
dr. Révész Bélánó.

A deji Wizo-csoport december 61 i köz­
gyűlésén Weinberger Nándorné, Wizo- 
Council-tag vett részt. Az újonnan meg­
választott tisztikar: Elnökök: dr. Wein­
berger Man óné. dr. Bär Emanuelné, alei- 
nökök: Stenberg Sarolta, Grossmarin Mik 
sálié. Barna Kál máimé, titkár: Dux 
Edith, pénztárnok: Noé Andorné. ellen­
őrök: ’ Eidinger Ferencné, Mendelsohn 
József né. A csoport a közgyűlés óta na- 
gyan szépen dolgozik. 15 uj taaiot szer­
zett és megalakította egyelőre 19 taggal 
a Young-MGzot, mely a Wizo keretében 
dolgozik. A privát teák rendezését Hirsch 
Mártonné kezdte meg nagyon szép^ ered­
ménnyel. A csoport egy évi budgetnozza- 
járulását Lei 3000-tőI felemelte Lei 8000- 
re. A budgethozzájárulás felét már be is 
küldték a központnak.

A satumerei Wizo hírei. Sat-umaren a 
Wizo-teák egész társadalmi eseményekké 
nőtték ki magukat. Asszonyaink szívesen 
vesznek részt azokon, mert a tulajdon­
képpeni célon kívül, mely a Palesztina- 
numka propagálása s az e célból befolyó 
összegek növeléséből áll, nívós, kedves 
délutánokat töltenek el> ahol mindenki jól 
érzi magát s egyben tanul azokból a zsidó 
tárgyú előadásokból, melyek ezeket a tea- 
•délutánokat változatossá, vonzóvá teszik. 
Az utóbbi hetekben két szép, sikerült tea 
délutánt adtak: Gnth Lajosné, — kivel 
igen sokat nyert a Wizo, mert a karita­
tiv munkában nagy praxissal és agilitás­
sal rendelkezik — és dr. Fischer Miklós- 
né. Az előbbi tea-délutánon Sugár Fü­
lönné tartott rendkívüli kulturáltságra 
valló előadást, melyet igen nagy tetszés­
sel fogadtak hölgyeink. Dr. Fischer Mik­
lósa > teáján 26 asszony gyönyörködött 
abban a meglepő magasnivóju előadás­
ban. mellyel Herschkovits Sándorné is­
in tette Ilja Ehren burg nagysikerül 
könyvét: Lasik Roitschwantz a kis orosz

zsidó szabó mozgalmas életét. Óriási si­
kere volt a szép előadásnak, valamint az 
utána következő quartettnek is. A két 
teadélután sok uj taggal és 1000 lej jöve­
delemmel gazdagította a Wizot.

A timisoarai ..Bnot Cion“ Wizo-leány-
csoport folyó hó 7-én tartotta rendes gyű 
lését. Stern Blanka és Prinz Bözsi ismer­
tették az elmúlt hét híreit. Weinberger 
Bella tartotta a bibliai magyarázatot.

A Valea lui Mihai-i Wizo-csoport beszá 
mólója 1933 október 15-től 1934 január 
1-ig. Helyi csoportunk 1933 október 15-én 
alakult meg 20 taggal, dr. Jeremiás Arán 
Ka és Rosenberg Manci propaganda láto­
gatásuk után. Ezen összejövetel egyúttal 
alakuló gyűlés is volt, amikor is a követ­
kező vezetőség lett megválasztva: Elnök: 
dr. Bálint Miklósáé, ,titkár: dr. Grosz 
Sándorné, alelnök: Jakob ovit« Sándorné, 
pénztárunk: Grosinger Emanuelné, ellen­
őr: Weisz Béláné, jegyző: Ehren féld 
Böske. kul turbizottsági elnök : Ören stein 
Rózsi. Eddig összesen 10 összejövetel voll. 
melyek közül egy alakuló gyűlés. 4 kul- 
tu rosszé jövet el, 4 rendes gyűlés és egy 
teaestély. Ug.v a gyűléseken mint a teaes­
télyen előadásokat és felolvasásokat tar­
tottunk. Csoportunk november 16-án mű­
soros táncestélyt rendezett, melynek a jö­
vedelme a IvKL-nek lett beküld ve. A de­
cemberi perselyüritést a Wizo-'hölgyék 
végezték, amely igen szép eredménnyel 
járt tekintve az itteni helyzetet. A mos­
tani persely űrit és sokkal többet eredmé­
nyezett, mint a helybeli ifjúság által vég­
zett eddigi ürítések. Az erdélyi Wizo ál­
tól vállalt KKL kontingenshez csopor­
tunk eddig az október 16—i bál eredménye 
2500 Lej, december hónapban csoportunk 
által végzett persely ürítés 1,761.50 lej; te­
hát összesen 4261 lejjel járult hozzá. A 
vezetőségben később változás történt 
ugyanis dr. Grosz Sándorné titkár beteg­
sége miatt lemondott és a. titkári teendő­
ket Blum Ferenc a helybeli Hannar Ha 
doni tagja végzi, akit a legutóbbi gyűlés 
főtitkárnak hivatalosan meg is választott.
A legutóbbi gyűlésen elhatároztuk, hogy 
minden héten rendezvényeket csinálunk 
és pedig: egyik héten kul tűrést, a másik 
héten pedig teaestélyt rendezünk. A kul­
in resten, hogy minél látogatottabb le­
gyen. beléptidij nincs, hanem mindenki 
tetszése szerint a felállított KKL perse­
lyekbe dobb egy bizonyos összeget, igy a 
kulturesí jövedelme kizárólag* a KKL-é. 
A íeasetóJyek jövedelmét a konferencia 
határozata szerint fogjuk felhasználni. 
Az elmúlt hónapban taggyüjtési útra in­
dultunk, melynek eredménye, hogy most 
65 taggal rendelkező csoport vagyunk, 
azonban igyekezni fogunk ezt a lehetőség* 
szerint felemelni. A jövőre vonatkozólag 
.gyekezd fogunk az eddiginél nagyobb 
cionista és Wizo munkát kifejteni, hogy 
a Wizo szervezet legjobbjai közé legyünk 
sorolva.

A toplítai-i Wizo-csoport 1933 de­
cember 2-án az Aviva-Barisszia helyisé­
gében gyűlést tartott, amelyen a követ­
kező hölgyek vettek részt: Liquornik 
Amália elnöknő, Márton Erzsébet alel- 
nöknő, Hirsch Margit titkárnő, Fritsch 
Eszter jegyző, Blüthner Juliska, Blüth- 
ner Rella, Blumenthal Emília, Kerpner 
Mária, dr. Grossfeld Sarah. Hertmann 
Helén, Unterberger Rosa, Slamovici Re­
gina. Schauer Etel, Marmor Lotti, Mar­
ni ov Mirjam és Grünbaum Ilona. A gyű­
lés programja a következő volt: Liquor­
nik Amália, elnöknő megnyitja az ülést 
és üdvözli a megjelenteket- és fokozottabb 
munkára hívja fel a hölgyeket. Etel 
Schauer asszony referál a Wizoról. an­
nak keletkezéséről, valamint a paleszti­
nai és a galuthbeii munkáról, Fritsch 
Eszter revüt tartott, majd elhatározták a 
hölgyek, hogy december 16-én a Barisz- 
szia-otthónban chanukaünnepélyt rendez 
ra k, amelyen Schauer Etel és Márton Er­
zsébet urhölgyek lesznek a háziasszonyok. 
Schauer Márkus ur fog a Makkabeusok- 
ról beszélni, Marmor Lotti asszony és 
Hirsch Bözsi szavalni fognak. Az elnöknő 
bejelenti, hogy Hirsch Margit úrasszony 
nem vállalhatja a titkári tisztséget és mi­
után nevezett hölgy isméttelt rábeszélés 
ellenére sem akarta azt vállalni, meg­
bízza Schauer Márkus urat a titkári teen 
dők elvégzésével. Ezenkívül megbeszélik 
a hölgyek, hogy a pénzeket mindenkor 3 
hónaponként utalják át a központnak, 
kivéve, amikor 5000 lej együtt van, akkor 
ezen összeget azonnal átutalják.
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S. OLDAL
ZSIDÓ ASSZONY

m

tome# Bee Jiszraelben
Irta: Wallsi Frasikl (TsS-Äviv)

Haiti, Rabin ovit* az őszKülföldön is lehet zsidónak lenni, igaz 
zsidó életet élni azonban csak Eree Jisz- 
i-áélben lehet. Egyik ünnep követi a má­
sikát és ezeknek során újra át érz-em, mily 
üresek és mily tartalmatlanok, a mi ünne­
peink a galuthban az Eree, az ország elet 
teljes és csodálatos ünnepeivel szemben. 
Láttam a purimi karnevált Tel-Ayiyban
és megcsodáltam az emberek odaadását eb
ben a szent, örömben és vigságban. És 
jött Pesach ünnepe a maga komoly, mély 
séges ceremóniájával, mely az egyiptomi 
szolgaságra emlékeztetett és vig énekest 
iPLvel. melvek népünk kiszabadulására 
emlékeztettek. Ott. a galuthban oly távo­
li, oly idegen volt az egész — itt élmény 
volt, mélységes igazság. Eszembe jut az 
első szédereste, melyet palesztinai családi 
körben töltöttem. Oly természetes, oly 
magától értetődő volt, amikor a legkisebb 
gyermek felvetette apja előtt a Hagadah 
kérdéseit és amikor az apa Ölébe vette 
gyermekét és megmagyarázta neki az est 
értelmét. Nyomban tudatomba vésődött a 
különbség az otthoni és az itteni ünnep 
között. Hisz a nyelv is más. Az ősi héber 
nyelv, melynek szavait értelmetlenül, élet 
telenül mormoltuk odaát, — itt életet je­
lent. a gyermek anyanyelvét. Ezért él a 
Pesach ünnepe Eree Jiszráélban és ezért 
jelent felejthetetlen élményt azok számá­
ra is, akik először látják az ünneplésnek 
ezt a módját. Elkísértem a gyermekek 
menetét, akik Sevouth ünnepén elvitték 
ajándékaikat a Keren Kajemethnek. a 
Nemzeti Alapnak. Mélyen meghatottak 
ezek az ötéves csöppségek, kik virágokkal 
é - gyümölcsökkel megrakva énekszóval 
vonultak föl az uccuikon. És átéltem az or 
szágba n Ros Hasanah és Jom Kippur áhi 
tatos napjait és Szimchath Tóra lelki örö 
me it. Mindaz, amit odaát éltem át, nevek 
voltak, szokások — tartalomnélküli na­
pok. És mindaz, amit itt- láttam, — cso­
da volt számomra.

A legmélyebb benyomást azonban az 
összes ünnepek közül a telavivi chamuka- 
ün-nepek tették r-eám. Ez volt az én leg­
szebb nemzeti élményem.

Már kora négy órakor hatalmas tömeg 
hömpölygőit az Allenby uccun, a nagy 
-zsinagóga előtt, A házak tetőin és er­
kélyein kíváncsiskodtak az emberek, mig 
a rendőrök a mellékuecákba terelték az au­
tóforgalmat. A nagy zsinagóga előfrontja 
zöld levelekkel;, virágokkal és kék-fehér 
színekkel volt telediszitve. A templom 
előtt hatalmas szónoki emelvény állott és 
néhány mechanikus éppen próbálgatta az 
emelvényre felállított Lautschpreehert, 
ami még erősebben vonzotta a kiváncsia­
kat*. Délután félötkor vette kezdetét a 
a agy színjáték. Minden irányból és min­
den" uccából megindult az iskolás gyemre 
kék felvonulása. Minden iskola a maga 
zászlajával, összes tanítóival, a gyerme­
kek csinos uniformisban és jelvényekkel, 
virágokkal díszítve. Egyes iskolák saját 
zenekarukkal vonultak fel. mások csak 
egy trombitával meneteltek. Előbb a nép­
iskolák és Dolgán iskolák, majd a szakis 
kólák, a különböző gimnáziumok és a teeh 
uikai főiskola növendékei vonultak fel, 
utánuk jöttek a Makkabi csapatai pom­
pás zenekarral, a tűzoltók és a munkás- 
klub. ugyancsak zenekarukkal és sok, sok 
ember. Mintegy 10 ezer iskolás gyermek 
állta körül az impozáns templomot és vár 
iák az ünnepséget. A 'szomszédos háztetők 
közben zsúfolásig megteltek és a díszru­
hába öltözött zsidó rendőrök nagy erőfe­
sz! (csekked rendezték el a tömegeket.

Délután öt órakor megszólalt a kürt a 
zsinagóga tetején és az előírónkról egy 
tüzrakéta repült fel a levegőbe. Közben 
besötétedett és David Almagor, a telavivi 
Makkabi vezére a mikrophon elé lépett és 
bejelentette az ünnepség kezdetét.

Csend lett, Az emelvényen megjelent 
Rawitz főkántor kórusával és gyönyörű 
hangjának kísérete mellett meggyujtotta 
a menora lángjait, A sokezer gyermek 
tisztái!' erősen hallotta az áldóimát. Ami 
kor a főkántor az utolsó gyertyát is meg­
gyujtotta, a zsinagóga kupolája fölött fel 
ragyogott egy három méter magas, elek­
tromos menora és ugyanekkor minden ol­
dalról rakétatüzek repültek fel a levegőbe 
(A ezer szír.1 en ragyogták be az eget. Köz 
ben az iskolás gyér ne kék is megyujtották 
fáklyáikat és gyertyáikat, a zenekarok 
rázendítettek a ,,Maoz Cur“-ra — az isko 
iás énekkarok is bekapcsolódtak és sok- 
ezer láng fénytengere világította be a zsi 
dó város uccáit. Nappali világosságot 
árasztottak ■> fáklyák — mintha uj ehanu 
ka-esoda történt volna. A szónoki "mel- 
vényen népünk raevjai állottak: Nahum 
Szcbölov, D-nsengMf, Motzkin, Neuman,

Farbstein. Re! ,
ounkásvezér és költő és meg sokan má­
sok. Az emelvény lábainál zsidó matrózok 
állottak. Amerre a szem ellát — minden 
ütt zsidó munka — zsidó emberek zsi­
dó élet — zsidó öröm: „Wir sind eHi 
Volk!“ — MI egy nép vagyunk!

Guttmann tanító beszél először a gyer­
mekekhez. Csak Juda Makkabi beszélhe­
tett igy az övéihez, fi yen tűzzel, ilyen 
erővel.

.,Hirdessétek a békét és áldották legye­
tek tanít óitok nevébent Áldottak legyetek 
ennek az ünnepnek az áldásával — a vi­
lágossággal1. mely generációkon keresztül 
világította be utunkat a sötét gáluthon at 
-■ az- utat előre — az utat a győzelemre. 
Egy nagy csoda segített őseinknek. Vajj- 
h<. * megtörténne, hogy ml most legyőz­
zük a csodát, hogy mi magunk, csodák 
nélkül, járjuk utunkat, hogy mi magunk 
legyünk a csoda, hogy ismét egységes, 
egészséges nép legyünk a magunk orszá­
gában. Cbanuka — a világosság ünnepe 
— a győzelem ünnepe. Ti vagytok a fény. 
Ti vagytok -a győzelem, előre Izrael!“

így " fejezte be Lángoló szavait a 
gyermekekhez, akik kitörő lelkesedéssel 
ünnepelték és az égnek emelték fáklyái­
kat. Diesengoff polgármester lépett a mik 
rofón elé. A nap jelentőségéről beszélt, 
üdvözölte a nagyokat és a kicsinyeket. 
Ezután áhitatos csend közepette Nahum 
Szokolov lépett a pódiumra és felemelte 
hangját: „Drága gyermekeim, engedjétek, 
hogy megemlékezzünk a halott gyermek­
ről. Dávid Jakobiról. akit a nahalali

szántóföldek rögei takarnak. (Cbanuka 
előestéjén bombamerényletet követtek el 
ar arabok Nahalálban és megölték a kis 
Dávid Jakobit. apját pedig megsebesítet­
ték. Szerk.) Mi meg fogjuk tisztítani az 
országot a vadaktól és a gyermekgyilko­
soktól. mint ahogy a Makk-abeusok^ meg­
tisztították a szentélyt minden bálványtól 
és tisztátalantól. Nem bosszúra, hanem 
bátorságra és tettrekészségre hívlak fel 
benneteket,

A mi célunk — a hasmoneusok célja —— 
nemcsak ünnep hanem munka is, — 
tett! Hozzátok, drága gyermekek, fuzzuk 
a legmagasabbat, a legszentebbet — né­
pünk és országunk. Eree Jiszráel .lövő­
jét. Ti majd nagyok lesztek és folytatni 
fogjátok -apáitok művét, a chalucok mű­
vét, mely világosságot hozott népünknek 
— a szabadságot — a feltámadást. Mint 
fiatalok legyetek olyanok, mint duda 
Makkabbi, mint érett emberek, legyetek 
olyanok, mint Mattat jahu, a főpap! Gon­
doljatok mindig arra, hogy Palesztina a 
törvényadás földje, az igazságosság, a 
szeretet a -könyörületessé® országa — egy 
ország. ahol erőszaknak nincs helye. 
Együtt vagyunk itt — fiatalok és öregek 
és igy ünnepelünk mii igy élünk mi és 
igy akarjuk elérni célunkat.

A zenekarok rázendítenek a Hatikyáli- 
ra. És 20.000 torokból tör fel az éjszakába, 
ebbe a lángokban égő éjszakába, a nem­
zet himnusza. A balkonokon, a kertek fa­
lain, a háztetőkön, a templomlépcsökön és 
messze úttesteken, mindenütt, hol embe­
rek, zsidók állnak, a Ha tik vall hangjai 
csendesülnek, a zsidó nép nagy remény­
dala. ..

Aztán felharsan a kürt. Utána- ritmi­
kus indulók és a szinjátéKiiak vege. A 
gyermekcsapatok -elvonulnak... ^ Az ucca 
csodálatos képet nyújt, .. Mozgás — élet 
fény mindenütt. ..

Emlékezések éjszakája
Irta: Irma Singer (Daganja)

Egyszerű ebédlőszobában, ezüstgyertya 
tartókban égnek a gyertyák. Az egész szó 
ha tömve vau emberekkel, de olyan áhi­
tatos csend uralkodik, melyet el sem le­
hetne képzelni. Ilyen csendben emléke­
zünk halottainkra.

Mert a félig színes kép, amelyet- az én 
első estémtől kezdve látok itt a falon 
függni, ma zölddel és virágokkal van be 
ko-szoruzva. Moseb Barski képe, melyet 
már akkor, 16 évvel ezelőtt láttam;, ami­
kor kezembe került a „Jiszkor“ német for 
ditása és én mély áhítattal néztem a la­
pokat és a képeket és beleéltem magam 
azoknak életébe, kik országunk -első gö­
röngyeit törték és dolgozták és védték 
meg utolsó csepp vérükkel.

Ma busz éve annak, hogy Moseb Bars- 
kí elesett. Szülei is eljöttek hozzánk, hogy 
a mi körünkben emlékezzenek halott fiuk 
ra.

Unsz év múlott azóta, hogy egy napon 
ráütött öszvérére, hazaküldte áz állatot 
és őt lelőtték az arabok.

Fiatal volt, csaknem gyermek, mikorát 
ment azon a fekete, titokzatos kapun, a 
mely mindannyiunkra leselkedik. A -sors 
azonban néha úgy akarja, hogy egyes em 
berek számára ez a kapu.-, mely a legtöbb 
embert a feledés birodalmába vezeti, az 
élet kapuja lesz.

Barski halálával, bevonult az életbe.
Kevesen Ismerték őt azok közül, kik 

összegyülttk ma emlékezetére. De mind­
annyian tudnak róla. Itt is, ott is beszél­
tek róla az asztalnál, néha a munkában 
gondoltak rá és ma egy estét szentelünk 
emlékének és azok, akik abban az időben 
vele dolgoztak együtt, elhozzák emléke­
zéseiket és a feljegyzett emlékezésekből 
kibontakozik egy naiv, bátor, önmegtaga­
dó és áldozatkész ifjú képe.

Akkor... úgy hangzik, úgy cseng ez 
az „akkor“, mint egy mese régi időkről, 
messze, távoli napokról. Akkor ... igy 
kezdi egyik elvtársunk... akkor még na­
gyon kevesen voltunk. Vad idők voltak 
azok. A rablások, támadások napirenden 
voltak.

_ Akkor ... akkor az egyetlen gyógyszer- 
tár Melehamiaban volt. Odalovagolt Bars 
ki, hogy egy betegnek orvosságot hozzon. 
És a -szemek kitágulnak a csodálkozástól. 
Alig tudják elképzelni ezt az ,.akkor“-t, 
az egyetlen patikával Melehamiaban. Ma, 
amikor naponként jár el az orv-os minden 
vidékre és amikor minden kis helységben 
betegsegélypénztár és klinika van.

Akkor... akkor Moseb többre becsült
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rendületlen kitartására fogja acélozni ab­
ban a szent háborúban, melyet, folytattok, 
amíg nagy eszménk meg nem valósul, 
melyért fiam közietek életét és vérét ál­
dozta fel. .

Testvérek! nemcsak köszönni akarom 
fájdalmamban való részvéteteket, hanem 
vigasztalni is akarlak titeket, mert az ér 
fájdalmam a Ti fájdalmatok is. Keli. 
hogy reméljük mindannyian, hogy & mi. 
nagy áldozatunk vére, az én Moseb fiam 
és a Ti testvéretek vére, Istennek tetsző 
és talán utolsó áldozat lesz álmaink és 
eszméink oltárán.

Cián üdvözletével és vigaszával tiszte­
lőtök, aki reméli, hogy megismer még 
Benneteket.

Hers Barski."

Ez a levél az „Akkori“ időkből való.
Hol vannak ma ilyen apák, kik igy 

gondolkoznának ilyen szerencsétlenségek 
után?

És ez az apa tovább beszélt nekünk. 
Beszélt a háborúról, az akkor oly sok. hiá­
ba kiontott vérről és hangsúlyozza, hogy 
Moseb vére nem hiába ömlött ki.

Igen. amikor az uj földekre és csator­
nákra nézzünk, amikor a s-ok uj telepí­
tést meglátogatjuk, nem szabad megfeled 
keznünk azokról, akik egészen más körű; 
menyek között, az „Akkor“ viszonyai kö 
zött„ életüket áldozták fel és vérükkel ön 
főzték meg azt rögöt, melyből most há­
romszoros élet fakad.

egy öszvért, mint- a maga életét, mert, ka 
az araboknak hagyta volna az állatot, 
úgy nem kellett volna az életével fizet­
nie.

Akkor .. . igen, akkor más emberek vol 
tak. Tudom, hogy az akkori elvtár-sak lel 
kes-edése messze túlszárnyalja azokét-, a 
kik most jönnek az országba és akik az 
életet ideológiákon keresztül akarják ki­
tölteni ... Más korszellem uralkodott ak­
kor.

Még nem hangzottak el az utolsó sza­
vak, lelkiszemeink előtt látjuk ennek a 
hősnek az alakját és elmerülünk mély lá­
tomásunkban, amikor hirtelen csend lesz, 
mert az öreg Barski apánk, a hős atyja 
szólal meg.

Gondolom, érzi, hogy mennyire meg­
változtak az idők, melyeknek szele körülöt 
te leng, mennyire más volt akkor, amikor 
ö a távoli orosz kisvárosban Palesztiná­
ról mesélt gyermekeinek milyen mély 
hite lehetett akkor, amikor gyermekeit 
-előre küldte, hogy itt, a drága országban 
gyökeret verjenek és reá várjanak.

Meleg, hivő szavakkal beszél az öreg em 
bér. Mesél a fiáról, magáról és feleségé­
ről, hogyan éltek a parasztokkal, az orosz 
muzsikkal, hányszor maradt éjszakára a 
folyó parton, halászás közben, mindenről 
megfeledkezve, hogyan nőtt fel, mint egy 
darab a természetből, féléimet nem is­
merve.

Aztán elfátyolosodik hangja, amikor 
arról az emlékezetes hióbbirről beszélt, 
arról az emlékezees hióbbirről beszél, 
nem akart, nem tudott elhinni. Megem­
lékezik arról a levélről, amelyet akkor, 
megtört szívvel, de tiszta töretlen: meg­
győződéssel irt a kvuea tagjainak és mert 
a levél egy olyan korban Íródott, amely 
az „akkor, régen“-h-ez tartozik. megér­
demli, hogy itt beszéljünk róla, mert Da­
ganja emlékezetében is meg van örökít­
ve:

„Skvira. 5674. Tébétb. 7.
Tisztelt Bajtársaim, daganjai csoport!
Vérrel és könnyel irt drága leveleteket 

megkaptam. Igaz szavakat találtam ben­
ne, melyek sz:vből jönnek, barátoktól, a 
kiket elszakíthatatlan szivbeli szövetség 

! köt össze.
j Drága Baj társak, az amit nem vártunk 
I az amit. nem hittünk, megtörtént. Egy 
! nagy -szerencsétlenség szakadt ránk, de 

én azt hiszem, a ti telketek és szellemetek 
no™ fog pAp-ii'"! és nem fogtok meghát­
rálni — távol álljon ez tőlünk! Ellenke­
zőleg! Remélem, hogy -elhunyt fiam em­
léke bátorságotokat és büszkeségeteket

WIZO-ÉLET TIMISOARÁN:
A gyárvárosi csoport jan. 8-án Eekst-e : 

Berthoidué lakásán tartotta meg rendes 
heti kulturdélutánját. Handler Else sze­
melvényeket adott elő a Rav Wei-sz lon­
doni rabbi előadásából. Taub Ábrahám 
né „Die Geschwister Oppenheim“ Lion 
Fí'uchtwengcr könyvéről előadását foly­
tatta.

*

A belvárosi csoport dr. Drexler Mik 
sálié lakásán gyűlt össze. Eckstein Béli- 
volt az előadó, aki most volt Palesztiná­
ban és az ereci élményeiről számolt be.

A józsefvárosi csoport szerdán Spitze- 
Hermáiménál volt, Péterfy Endre a cio­
nizmus történetéről tartott előadást.

*

Wizc-dienst Január 10-én a Wizo tar­
tott dienstet, Handler Else bevezető sza 
vai után Rav Weisz londoni rabbi tar­
tott előadást. A nagyszámban megjelent 
publikum mindvégig figyelemmel és egy­
re fokozódó lelkesedéssel hallgatta végig 
a lebilincselő érdekes előadást.

Dr. Bär Emanuelné beszámolója ame­
rikai útjáról a deji WUo kulturestjéu.
A deji Wizo és Young-Wizo legutóbb, 
kulturestjén dr. Bär Emánuelné rendkí­
vül érdekes előadást tartott amerikai út­
járól, melyről a napokban érkezett haza. 
Ezt megelőzőleg méltatja a deji Young- 
Wizo megalakulásának jelentőségét beje­
lenti továbbá, hogy az elmúlt hónapban 
4000 lejt küldött a csoport a timisoar&i 
központnak és köszönetét mond Hirsch 
Mártonnénak. ki a' szezon első Wizo-teá- 
jái megrendezte. Ezután u tbeszámol ój.L 
tartotta meg. Az utón szerzett impresz- 
szióit mondja cl, majd az amerikai cio­
nista életet ismertette. Résztv-ett eg:-' 
nagy cionista mitingen Newyorkban. el­
ment a Hadasza egyik gyűlésére és kü­
lönbséget tesz az európai és az amerikai 
cionista élet között. Megkapó portrét raj­
zolt dr. Stephen Wiseről, az amerikai 
zsidóság’ és cionista mozgalom vezéréről, 
majd a csikágói kallitásról -számol be. 
végül elmondja azt a beszélgetést, me­
lyet a németországi zsidó gyárossal foly 
tatott a hajón visszajövet a német zsi­
dóság sorsáról. Előadását Kolozsváron 
is meg fogja ismételni.

A signet i Youug-Wizo január 14-én a 
Kereskedelmi Csarnok kistermében igen 
szép sikerrel tartotta meg rendes kétheti 
kultur-estélyét. Dr. Krauss Ferenc KKI. 
biztos IT-ssischkin életéről, munkásságáról 
és jelentőségéről tartott- nagy hatású elő­
adást. Ringler Gitta ügyvezető elnök a 
közönség nevében meleg szavakkal mon­
dott köszönetét az előadónak. Utána Stern 
Lea tartott érdekes felolvasást a Balfour 
deklaráció fontosságáról és mibenlétéről, 
majd Perl Ibi olvasta fel igen élvezetesen 
1. L. Perez-ről készített életrajzát és az 
író „Egy védőbeszéd“ cimü novelláját. 
Dr. Perl Gizella elnöknő ezután bejelen­
tette, hogy a Young-Wizo megalakította 
uj külön otthonát Dr. Inán Mihályi 5 sz. 
alatt ahol a héber tanítás újra megkez­
dődik és minden szombat délután cionista 
kultur-fejlesztő előadás lesz tartva.
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A Múzsa halála
Egy égőssemii, a rajongó zsidó lélek 

■jdott és átkozott kulturszórajával te- 
intett asszony hunyta le tegnap örök 
álomra szemeit a budapesti Park ssa- 

{’tóriumban. Ezt az asszonyt a Vég- 
> ? egyik legszentebb eszközéül hasz- 
-ált a fel: a modern magyar Ura, világ- 
hírű költőjének, Ady Endrének rótt 
halhatatlan szerelmese és hosszú éve- 
ken keresztül buzdító, előrelenditő, ki- 
feljcsitő múzsája.

Brüll Adél Ágnes az Ady-versek hí­
ressé vált Lédája volt. A hajdani, im 
pertu mvált ozás előtti bihari metropo­
lisban ismerkedett még a nagy ma 
gyár költőkéi, aki akkor a „kőrösparti 
Párizsban“ újság iróskodott. Brüll Adél 
férjezett Dióssy Ödön Sándorné, finom 
kultúrájával és éles zsidóasszonyi sze­
nével azonnal felismerte az akkor még 
rak szárnyait bontogató költőben a 
modern magyar költészet elhivatott 
■áfészét és világraszóló tehetségét.

Léda. asszony volt az, aki Ady útját 
Párizs felé egyengette és aki bensősé- 
f*es barátságával azt a szent, lángoló 

Let gyújtotta fel a költőben, mely 
smcsak halhatatlan versek, hanem 

■ niszersmjnd az ő halhatatlanságának 
'ülője is leli,
Hosszú, talán egy évtizedre terjedő 

rzehni kapcsolat alakult ki Ady End 
re és Léda asszony között, amely még 

kikor is teljes erejében lobogott, ami­
kor már Ady Endre világhírű költő 

«.->olt.

Kapcsolatuk csők a háború alatti 
vekben hidegült el, amikor a költő és 

mmzsája között nem is annyira érzel 
•mi, mint inkább intellektuális nézetet- 
r/rések merültek fel. Ady ekkor egy 
meglehetősen kimélettenhangu versben 
--vakított Lédával, aki, azóta csend
ken, félrevonultan élt emlékeinek Bu­
dapesten, vagy a világnak éppen azon 
a iáján, ahová kultur szom ja és érdek­
lődési vágya hajtotta.

Es az elhidegülés azonban Léda iro­
dalomtörténeti jelentőségét eg vált alá 

kan 'nem kisebbíti. A magyar irodalom 
talán legörökebb és legszebb szerelmi 
verseit inspirálta ez az immár halott 
zsidó asszony, aki most az Ismeretlen 
•-ég Birodalmában újra találkozott az­
zal a férfivel, akire életében olyan fá- 
iumszerü hatást gyakorolt.

Most talán már reális érvényt nyer­
tek azok a megrendítő költői szavak, 
amelyeket szakításuk előestéjén inté­
seit Ady Endre múzsájához:

„Áldj meg, ha itthagysz. Áldj akkor is, 
Ha rossz voltam.
Nem nézhetünk egymás szemébe 
Majd egykor holtan.

Fölpattant, nagy, halott szemeink 
Küzdve világítják az éjünk:
Miért nem voltunk jók egymáshoz. 
Amikor élt ünk ?“

A nagy találkozás most megtörtént, 
Áz árnyak és szellemek birodalmába 
halk, nesztelen suhanással lépett be, 
egy hajdan ragyogó szépségű, mélázó 
hangú, édesmosolyu, csodálatos asz 
szörny, hogy ott újra találkozzék azzal a 
tragikussorsu magyar férfivel, akinél 
megrázóbb, szebb, korszakalkotóbb ver 
séket talán az egész civilizált glóbuson 
'{\em írtak öt évtized óta,

Léda földi értelemben nincs többe. 
Be az emlékezet templomában a viliig 
birodalom Pantheon.jóban Ady Endre 
halhatatlanságának lángoszlopa _ mellett 
a Léda asszony emlékmécsese is kiölt- 
hatatlamil lobog az idők végezetéin.

(s.)

— A Zsidó Párt jogvédő irodája. Az 
Országos Zsidó Párt cluj megyei tagoza­
tának cluji helyicsoportja, a str. Filipes- 
eu l/a. alatti irodájában dr. Spitzer Jó- 
ssef ügyvéd ur vezetésével a Jogvédő 
irodát újra megnyitotta és tagjainak, va­
lamint minden szegénysonsu zsidónak ren 
deikezésére áll, mindennap délelőtt fel 
1 órától fél 2-ig. E hét folyamán a követ­
kező ügyvéd urak teljesítenek inspekciót: 
ián. 21. Dr. Spitzer József, jam 22. dr. 
Hermann Lajos, jan. 23. dr. Dénes Lász­
ló, jan. 25. dr. Lázár László, jan. 26. dr. 
Kransz Zsigán ond, jan. 29. dr. Zaharovits 
Samoila, jan. 31. dr. Lasztig Kálmán.

— Zsidókórház-bál Diciosánmartinban.
A diciosäumartini Zsidó Nőegylet febru­
ár 10-én nagyszabású bált rendez a cluji 
Zsidókórház javára. A bál iránt nemcsak 
a város, hanem az egész vidék zsidósága 
körében élénk érdeklődés nyilvánul meg. 
A bál rendezésének irányítására a dicioi 
Nőegylet dr. Erdős Izort kérte fel, aki 
erre az alkalomra egy ,,Eleven Újság“ 
■szerkesztését is vállalta. Az „Eleven Új­
ság“ egyik nagy szenzációja lesz a bál­
nak, mely jóvaj túl fogja nőni a dicio- 
sanmartin i kereteket.

HERBERT ERNST GROK
a világ első tenoristája.

— Pozsonyban újra felállítják a Pe- 
tőfi-szobrot. Pozsonyból jelentik: Petőfi 
Sándor pozsonyi szobrát újból felállítják. 
Nyilvános helyen természetesen most sem 
engedélyezték a szobor felállítását es 
csak azt engedték meg, hogy a forrada­
lom idején ledöntött szobrot a csehorszá­
gi Magyar Akadémia székhazának kert­
jében -állítsák fel. A szobor most már ti­
zenegyedik éve a pozsonyi városmajor 
r a ki á r ó b a n p o r o-s o dik.

— A Crystal Palace ma, vasárnap dél­
után 5 órai kezdettél teadélutánt rendez 
a Bne Jiszrael részére.

— Halálugrás a boroskádba. Madridból 
jelentik: Különös módom követett el ön- 
gyilkosságot egy andaluzi-ai falucskában 
egy 85 éves aggastyán. Házikója elsőeme 
leti -ablakából beleugrott a ház előtt álló 
öt méter átmérőjű és három méter mély 
horosikádba, amely tel-e volt borral. Mire 
-észrevették az öngyilkosságot, az aggas­
tyán már belefulladt a borba.

— Újabb emberrablás Amerikában.
Newyorbból, jelentik: Az amerikai köz­
véleményt' uj-abb emberszöktetés tartja 
izgalomban. A minnesotai St, Paul váro­
sában -banditák elhurcolták Eduard Bre­
mer ismert bankárt. A banditák kétszáz­
ezer dollár váltságdíjat követelnek a dús­
gazdag bankár szabado-nbocsátásáért.

— Eljegyzés. Hajdú Juci és Erdős- 
László Cluj jegyesek. (Minden külön ér­
tesítés helyett.)

Barna Könyv. Ha a világesemények u 
meg akarja érteni, el kell olvasnia ezt a 
könyvet., amely magyar nyelven um-t 
jelent meg. Ara 40 lej. plus 10 lej portó- 
költség. Kapható az Uj Ke At köuyvosz- 
tályá.ban.

ÍI9MM1 MOZGÓ Ma vasárnap premier J

1 1 S.UC1E EMGlISCIi
:i legújabb és legjobb vigjátékslágerben:
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(Jégcsapkisasszony-)____________________

~VÜsárnaP~d~7C~nTcm"mÁtlnérJRepül a ^sszó". 10. 15 lejcs helyárakkal.

— Eljegyzés Sehiäsi ngar Alice Borbe 
rek és Grünberg-er Jenő, Álba Iulia jegye­
sek. (Minden külön értasités helyett.)

Kuncz Aladár: A fekete kolostor. Az
Vuolsó évek egyik legnagyobb szenzációja 
A tüneményes sikert aratott regény 
könyvpiaci diázkiadásban, hófehér papí­
ron díszes vászönkötésben. 550 old., az 
Athenaeum kiadásában 90 lej minden 
könyvkereskedésben, vagy ahol nincs, 
Lep a gén áj Cluj. Kérjen Athenaeum jegy 
zékei.

— Epekő'- vesekő- és hólyagkőbetegek,
valamint 'azok, akik hugysava-s- sók túl- 
szaporodásában és kösz vényben szenved 
nek. a természetes „Ferenc József“ 
keseríiviz állandó -használata mellett ál 
lapotuk enyhülését érhetik el. Az orvosi 
gyakorlat számos kiváló férfia hosszú 
megfigyelés alapján megállapította, hogy 
a Ferenc József víz biztos és rendkívül 
kellemesen ható hashajtó s ezért prosfata 
betegségeknél is ajánlják.

— Zsidó kulturegyesület Pecicán. Két 
hónappal ezelőtt Zsidó kulturegyesület 
alakult meg Pecican, mely már eddig is 
igen intenzív kulturmunkát fejtett ki,. Ja­
nuár 13-án Kauftheil Ernőt (Timisoara) 
látta vendégül -a peeicai zsidóság, aki a 
kulturegyesület keretében rendkívül ní­
vós és érdekes előadást tartott a zsidó 
nép világhelyzetéről. A kulturegyesület 
megalakítása Guttm-ann Ignátz kántor és 
dr. Weisz József orvos érdeme, kik az 
ifjúság lelkes közreműködésével vitték be 
a zsidó lakosság köztudatába a cionista 
gondolatot. Az -eddigi kulturösszejövetele 
ken különböző témakörű előadások hang­
zottak -e-1: aggadikus magyarázatok, Pa­
lesztina földrajzáról, -a zsidó történelem­
ről, a Biblia költészetéről, a zsidóság és 
cionizmus problémáiról szőlő ismerteté­
sek. Előadást tartottak: Dr. Fried mann 
József, Reiner Adolf, dr. Harmk Anna, 
Kuliner Gyula, Klein Mariska, dr. Weisz 
József né, Éliás Andorné, Éliás Andor, 
Kliner Vidor, Messer Margit. B-erkovits 
Berniát, Kertész Tibor, Reiner Sándor, 
Fuchs István, Kobn Mihály né, Strasser 
Károly. Kuliner Sándor. Rövidesen meg­
alakítják a Wizo-csoporívt is.

— Ügyvéd és ügyész bonyolódott be 
csületsértési pere -a cluji törvényszék
előtt. Hosszú idő óta húzódó bonyoió-d-ott 
perlavina került tegnap a cluji törvény 
szék első szekciójának Decusaxa—Dragu- 
san tanácsa elé. A persorozat egyik kis 
epizódja zajlott le tegnap a törvényszé­
ken, melynek szereplői -dr. Chis cluji 
ügyvéd és egy Maria Teodorescu nevű 
cluji asszony. Az egész pereskedés egy 
válóperből pattant ki. Dr. Chis cluji 
ügyvéd egyik -előkelő és gazdag román 
kliense váló-keresetet adott be felesége 
ellen.. Az asszony barátságban volt Vio 
lean Jon volt cluji ügyésszel,^ aki jelen­
leg Lugojon törvényszéki, bíró. Az asz- 
szony mindenáron azt akarta igazolni, 
hogy férjét bizalmas kötelékek fűzik egy 
cluji asszonyhoz. Ennek a bebizonyításá­
ra kérte Viorean ügyész segítségét is. aki 
valóban utána nézett a vádaknak és rá 
is akarták bizonyítani ezt dr. Chis klien­
sére. Dr. Chis ekkor egy beadványt mté 
zett az ’ügyészséghez, melyben felhívta 
az ügyészség figyelmét arra. hogy Vio- 
rean másnak a magánügyébe avatkozik 
bele ahelyett, hogy -a hivatalos köteles­
ségen intézné. E beadvány miatt, Viorean 
honereU» ri era lm «-zásért dr. Chis ügyvé­
det, A törvényszéki tárgyaláson Viorean 
tanújaként megjelent Maria- Teodorescu, 
a tegnapi tárgyalás vádlottja és a tár­
gyaláson azt a vallomást tettle-, hogy Vio­
rean hamis tanuzás miatt nyomozott dr. 
Chis kliensének ügyében és nem magán- 
természetű kérdésbe ártotta bele magát. 
Vallomására esküt is tett, melynek alap 
ján- a törvényszék az ügyvédet el is Ítélte- 
Az ügy fellebbezés folytán a táblához és 
semmitöszékhez került, de mindkét he­
lyen felmentették az ügyvédet a vád alól. 
A jogerős Ítélet után, az ügyvéd feljelen 
(ette Maria Teodorescut hamis tanuzá 
sért. Ezt a pert tegnap tárgyalta a tör­
vényszék. A tárgyaláson kihallgatták úgy 
dr. Chist. mint Maria Teodorescut, Dr. 
Chis önvédőbeszéde után, a vádlott vé 
nője, dir. Fabius szenátor tartotta meg 
védőbeszéd,ét. Rövid tanácskozás után a 
bíróság kihirdette az Ítéletet, mely sze­
rint felmentik Maria Teodorescut az 
ebene emelt vád alól. Az Ítélet ellen dr. 
Chis fellebbezést jelentett be és így a 
régen húzódó per még mindig nem érke­
zett el a végéhez.

A Jüdische Rundschau
Németország nagy, kétszer hetenként meriedenő zsid óla-nja, amely a zsidó élet 

minden ’ m e gn vitatkozás áról kimerítően informálja olvasóit. A

Jüdische Rundschau
a németországi cionista mozgalom lapja, A

Jüdische Rundschau
kétszer hetenként jelenik meg és előfizetési ára nagyedévenként Lei 180. Ro­
mániából az előfizetési dijak a Banca de Credit Román Gern «úti címre küldendők

Merni
tőlünk vásárolja, 3 előnye van.

1. Minőségben -elsőrendűt kap!
2. Otthona ízléses lesz! 3. Kész- 
pénzért nagyon olcsón és hitelbe 
is kedvező feltételek mellett vá­
sárolhat!

[SZÉKELY és RÉTI
Bútorgyár R. T.

I Tár gn-Mures. Bueurestj. Brasov, j

1APRŐ1 KAPRA
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A bécsi szinigazgatók maximálni 
akarják a. sztárok fizetését. 1-50 silling 
ben akarják megállapítani a legna­
gyobb fizetést arra az esetre, ha busz­
nál kevesebbszer lép fel, mindössze 
száz sill ingre, ha a fellépések száma- 
meghaladja a húszat,

•

A pozsonyi rádióállomást. 50 kilómé 
térrel északkelet felé áthelyezik és 
antennaenergiáját száz kilowattra fog 
ják felemelni.

•
A Szaharában a főútvonalak biztosi' 

tására, kétszáz kilométeren rádióállo­
másokat rendeznek be.

HERBERT ERNST GROH
a vi'lág legdrágább énekese.

A bolíviai La Paz rádióállomás spa­
nyol nyelven és indián dialektusban 

is naponta rendszeres műsort ad, nap­
pal 19.61, éjszaka 19A méteres hullám­
hosszon, *

A rómíii és torinói rádióállomások 
elhatározták a távolbalátás műsorba 
osztását, ebben a hónapban egyelőre
kísérletképpen.

Az Amalfi közelében lévő Minori- 
ban az első évszázadból származó vil­
lát éistak ki teljesen ép állapotban.

HERBERT ERNST GROH
egy fellépte 5000 dollár.

SZERKESZTŐI
ÜZEMETEK

F. M. Oradea. A japán áruk terjeszke­
déséről irott cikkeink külföldi távirati 
irodák tudósításai: alapján jelentek meg 
lapunkban, A bécsi kiviteli1 központ léte 
sité-se tudomásunk szerint még nem való­
sult meg, igy annak elmét nem ál.l mó­
dunkban közölni. Amennyiben a bucu- 
resti japán követség nem adna megfelelő 
felvilágosítást a japán áruknak Románia 
La való behozatalát illetőleg, próbálja 
meg a tokiói román követségnél informá­
lódni. Minthogy azonban a japán áruk 
világi terjeszkedése most van folyamat 
tan kis érje figyelemmel lapunkat, mert 
a jelek szerint sok szó fog még esni 
erről a kérdésiről.
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Bucuresti. január 20. A fovaios poll i 
kai köreit még mindig igen élénkén. iog- 
U-koztatja a kis pártok akciója, amejyek 
fúziós terveiről mór többször is beszámol 
tank A jelekből arra lehet következtetni 
hogy a kis pártok között megindult tár­
gyalásoknak a jövő hét vegere konkret ; 
eredménye lesz.

A nemzeti pa!'a.sztpárt a leg­
élesebb harcot hirdeti a kor­
mány eRen

Bucuresti január 20. A nemzeti paiasZi 
párt parlamenti csoportja csütörtök este 
Mihalache elnöklet ével összeült. A let on t 
választások több órás megvitatása után 
a parlamenti tanács egyhangúlag^tudoma 
~,ui vette Mihalachenak a válaszát 1 at a 
yesett miniszterelnök békeajánlatára.

A parlamenti csoport annak tudatában, 
hogy a lefolyt választások az ismert és 
végleg elitéit liberális rendszer szerint 
történtek kötelességének érzi, hogy _ az 
igazolási" vita utján az ország elé tarja 
a történteket, amelyek során a párt több 
hive meghalt és többen még ma is kór­
házban feküsznek.

Politikai békéről a visszaélések es tor 
vénytelenségek azonnali megbüntetése 
nélkül nem lehet szó. A nemzeti paraszt­
párt a legélesebb harcot indítja meg a 
jelenlegi rendszer ellen az ország erdeké 
ben. mely rendszer nemcsak a választó 
sokon, hanem azóta is a régi szisztéma 
szerint működik. z ,

A parlamenti csoport elnökévé Costa- 
chescut, a lel nőkévé Madgearut. titkárává 
Jacobescut választotta meg. A csoport 
levközelebbi ülését a parlament megnyitó 
,aKor tartja, azután pedig minden szer­
dán ül össze,

Maniu nem vesz részt a
Ferdinand-rend lovagjainak
diszebédj'én

Maniu Gyulát meghívták a Ferdinand 
rend lovagjainak január 24 i udvari ebéd 
jére a volt miniszterelnök azonban nem 
utazik most Bucurestibe. hanem csak a 
]-■ r."ament megnyitása után.

A nemzeti parasztpárt határozati javas 
tatának heves hangja meglepetést keltett 
politikai körökben. A különböző politikai 
megbeszélések után azt hitték, hogy a. ki­
békülés. felé közeledünk, az-onban, a nem­
zeti parasztpárt éleshanga határozati 
javaslata ennek útját alighanem, elvágta. 

Csak őszre lesz ké,sz a köz­
igazgatási reform

Bucuresti, január 20. Egyes lapok kü­
lönböző részleteket közölnek a kormány 
által készített közigazgatási reformból. 
Illetékes helyen ezzel szemben, hangsúlyoz­
zák. hogy az uj közigazgatási törvény 

- csak őszre fog -elkészülni. Egyelőre csak 
a jelenlegi törvény néhány alkalmazhatat 
tannak bizonyult részét módosítják és a 
pénzügyminiszter által kívánt egyszerű­
sítéseket viszik keresztül.

A hadbíróság rendkívül tér. 
helő adatokra bukkant a szí 
na iái merényletet! elhatározó 
összeesküvés ügyében

Bucuresti, január 20. A bucuresti had 
bíróságon ma délután újból kihallgatták 

sünaiai merénylőket. Megái laui tás f 
nyert, hogy összeesküvés -történt, amely- 

' uek első eredménye volt Dúca meggyil­
kolása, A vizsgálat kiderítette -az össze 
esküvés többi tagjait is. köztük 
Cantacuzino-Granicerul tábornokot. Ma a 
hadbíróság elé kisérték Got igát. a Vas 
gárda, ismert a 1 vezérét. Codr-eanu had­
nagyot és két nőt, akik szintén a gárda 
tagjai közé tartoztak. Cetatea Albából 
három tanút vezettek elő. hogy Constan- 
tínescu revolvere ügyében kellő, felvilágo 
sít ásókat adjanak. A katonai ügyészség 
már teljes világosságot derített az össze 
esküvés végrehajtásának egész menetére 
nézve. Cantacuzino tábornoknál a Dúcá­
hoz intézett fenyegető levelek másolatain

I kívül egy naplót is találtak, amely igen 
terhelő adatokat- tartalmaz.

A három merénylőt külön ceUalc-ban 
őrzik és bilincsekbe vannak verve. Con- 
stantinescu felhagyott azzal az őszinteség

„•el és cinizmussal, amelyet azelőtt muta­
tott és, a katonai vizsgálóbíró előtt arra 
törekszik, hogy olyan beállítást adjon a 
merényletnek mintha azt felizgatott 
állapotban követte volna el.

Az amortizációs hivatal január 22-ikétől lo^ad cl 
kérvényeket az adók bonoknál való fizetésére

Bucuresti. január 20. Az amortizációs 
pénztár köztudomásra hozza, hogy 13í>4 
január 22-től fogva el fogad kérvényeket 
bonok utján való likvidálására az összes 
adónemeknek. Kivételt képeznek a búza- 
kiviteli prémiumok és a rekviráló bonok 
és hadikártalanitási utalványokat, ame­
lyeknek a likvidálása később fog megtör­

ténni. Az amortizációs pénztár kérvény- 
formulákat készít, amelyeket kellően ki 
töltve kell1 benyújtani a pénzügy ± ttdmi- 
nisztrációknak vagy behajtási vagy kifi­
zetési osztályánál, aszerint, hogy a bonok 
milyen természetűek. A pénztár rövid 
időn belül verifikálja és likvidálja a kér­
vényeket.
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Meredieta ui kubai elnök 
demokrata rezsimet létesít
Newyork, január 20. Havannából y 

lentik: Afen diet a uj kubai elnök mjt- 
lentette, hogy rezsimje a szélsőségeK--" 
kikapcsolja -s demokrata és _ liberal;.- 
uralmat óhajt meghonositmni Kuh -
ban. .

Egyidejű jelentés szerint .xlendiete. 
ezredes köztársasági elnök tiszteletére 
leadott katonai sortiiz 11 férfit és ö 
nőt mégsebesitett. A sztrájkok továo-r.

Títulescu és Benes ma érkezik 
a kisantant konferenciára

A sörös miniszterelnök nyilatkozata
Belgárád, január 20. Titulescu és 

Benes ma, vasárnap érkeznek Zágráb 
S ba, ahol hétfőn megkezdik a tanáesko 
i záfeokat is. A kisantant konferencián 

döntő fontosságú kérdéseket fogjak 
megvitatni. A három kisantant km ügy 
miniszter tanácskozásai a- mai feszült, 
diplomáciai helyzetben óriási érdeklő­
désre tartanak világszerte számot.

A görög külpolitika iránya 
Zágráb január 20. A „Ravesca Stra 

za“ Zágrábban megjelenő hirlap a 
görög miniszterelnökkel intervjut foly 
tatott a balkáni helyzetről.

A görög: miniszterelnök a követke­
ző kot mondotta az újságírónak:

—Görögország külpolitikája nagy 
általánosságban a béke politikája. Kii 
lonö-sen fontos a Balkán-félszigetek hé 
kéje. Ebbő] a szemszög-bői kiindulva

Görögország- boldognak nevezhető, 
mert Jugoszláviával, Romániával és 
Törökországgal tökéletes harmóniát tu 
dott létrehozni.

— A Törökországgal megkötött pák 
tűm után s a Jugoszláviával és Romá­
niával létrejött megegyezések alapján 
azt mondhatom, hogy a§ Balkán békéje 
nagyszerűen konszolidálódott. _ Tekint 
ve. hogy a négy Balkánállam között a 
megértés mindjobban előtérbe került, 
meg vagyok győződve arról, hogy a 
Balkán békéje a legközelebbi jövőben 
realizálható lesz. Bulgária és Albánia 
nem lesznek kizárva ebből a négy ál­
lam közötti megegyezésből.

— Ehhez a szerződéshez, való esatla 
kozás csak a nevezett két államtól 
függhet.

Tegnap átadták Berlinben 
Francois Poncet francia nagy­
követnek a német válasz™

jegyzéket
Tizennégy oldalra terjed és Igen udvarias hangú a német

válaszlegyzék

Ma kezdődik Zágrábban 
a kisantant-konferencia

Belgrád, január 20. A kisantant kü, 
ügy minisztereinek konferenciája ja­
nuár 21 én kezdődik Zágrábban. Áfás 

I nap a külügyminiszterek a jugoszláv 
fővárosiba érkeznek s itt folytatják. 
fejezik be a tanácskozásokat.

Újabb jelentés szerint a Pravda ar­
ról értesül, hogy Be-nes és _ Titulescu 
(Vasárnap délben érkeznek Zágrábba - 
délután megkezdődik a kisantant kon 
ferencia.

Feloszlatták az olasz 
képviselőházat

Róma. január 20. Királyi dekrétum y 
lent meg, amely a képviselőházat felosc- 
iatottnak jelenti ki. Az általános kép 
viselőválasztások március 25-én lesznek 
s a törvény hozótestületek uj ülésszak- 
április 28 án kezdődik.

Boris király Január 25-én 
érkezik Romániába

Szófia, január 20. Musanoff bolgár mi­
niszterein ök közölte, hogy Boris bolgár 
király január 25-re érkezik Romániába. 
Az uralkodó négy napot fog Romániába"' 
tölteni.

3aoárs ultimátumot intézett 
egy kínai tartomány kor­

mányzójához
London, január 20. Japán részről ulti­

mátumot intéztek á Nagy Fal mentén 
levő Dzsahar kínai tartomány kormányzó 
jóhoz, amelyben a tartomány demirilita- 
rizálását s a mand’zsuriai lapok és nyom 
látványok terjesztési tilalmának feloldá­
sát követelik.

Berlin, január 20. Hivatalosan jelen 
tik, hogy Neurath német külügyrninisz 
tér tegnap fogadta sir Erik Philipps 
berlini angol nagykövetet s átadta a 
német választ Anglia december 20-ki 
jegyzékére. Ezt követte Francois Pon 
cet berlini francia nagykövet fogadé 
sa, akinek a birodalmi külügyminisz­
ter a január elsejei francia emlékirat­
ra adott választ adta, ált. A jegyzékek 
tartalmáról egyelőre nein tájékoztat 
jak a nyilvánosságot.

Német kormányhoz közelálló körök 
bői származó tájékoztatások szerint a 
francia emlékiratra adott német vá­
lasz 14 gépirott oldalra terjed, igen ud 
variashangu és igyekszik fenntartani 
a lehetőségét a diplomáciai eszmecse*- 
re további folytatásának.

Egyébként a német lapok Franciam- 
szagot kivánjá'k felelőssé tenni a fran 
ci a német kereskedelmi konfliktusért.

Párizs, január 20.A francia emlék­
iratra adott német választ a berlini 
francia nagykövetség még az éj foly a 
mán sifrirozott távirat utján eljuttat 
ta Párizsba. A francia kormány a vá­
lasz kézhezvétele után továbbitott-a. 
azt Genfbe Paul Boneournak. A jegy 
zék tartalmáról Párizsban semmi híva 
talois közlést nem hoztak nyilvános 
Ságra.

A londoni lapok értesülései szerint 
a német válasz csak a légi leszerelés 
és a próbaidő tekintetében tanúsít me­
rev álláspontot, mig a többi kérdések 
ben nem akarja eljátszani annak lebe 
tőségét, hogy a diplomáciai tárgyalá­
sok tovább folytathatók legyenek. Az 
Ewening News szerint a német válasz 
bírálja a francia álláspontot, vitatkozik 
vele és több ponton részletes felvilá 
gositást kér. De nyitvahagyja a kapu 
kát a további tárgyalások felé.
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